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ABSTRAKT 

Diplomová práce je zaměřena na projekt založení soukromé praxe porodní asistentky ve 

Zlíně, která by zajišťovala péči o ženy v průběhu těhotenství a šestinedělí. Péče o ženy by 

byla poskytována přímo v domácím prostředí. Cílem práce bylo uspořádat teoretické po-

znatky v oblasti podnikání v oboru porodní asistence, provést analýzu tržního prostředí a na 

základě výsledných údajů sestavit podnikatelský plán. V rámci řešení problematiky byla 

provedena analýza současné situace na trhu služeb ve Zlíně a jeho okolí prostřednictvím 

analýzy vnějšího prostředí. Byla použita SLEPT analýza a Porterova analýza pěti konku-

renčních sil. Dále byla použita metoda dotazníkového šetření, jehož cílem bylo zjistit zájem 

žen o služby soukromé porodní asistentky ve Zlínském kraji. Na základě výstupu analytické 

části byl zpracován podnikatelský plán na založení soukromé praxe porodní asistentky ve 

Zlíně. Výsledkem práce bylo vytvoření konkrétního návrhu pro založení soukromé praxe 

porodní asistentky, který by umožnil rozšířit nabídku služeb ve Zlínském kraji.  

Klíčová slova: podnikatelský plán, projekt, porodní asistentka, analýza, těhotenství, sou-

kromá praxe, edukace 

 

ABSTRACT 

The diploma thesis is focused on the project of establishing a private practice of midwife in 

Zlín, which would provide care of women during the pregnancy and puerperium. Care of 

women would be provided directly at home. The aim of the work was to organize theoreticsl 

knowlendge in the field of midwifery business plan to analyze the market environment and 

to draw up a business plan based on the resulting data. Within the solution of the problem, 

an analysis of the current situation on the market of services in Zlín and its surroundings was 

carried out by means of external environment analysis. SLEPT analysis and Porter's five 

competitive forces analysis were used. In addition, the questionnaire survey method was 

used to determine the interest of women in the services of a private midwife in the Zlín 

Region. Based on the output of the analytical part, a business plan for establishing a midwife 

private practice in Zlín was prepared. The result of this work was to create a specific proposal 

for establishing a midwife private practice, which would allow to expand the range of servi-

ces in the Zlín Region. 

Keywords: business plan, project, midwife, analysis, pregnancy, private practice, education  
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ÚVOD 

Profese porodní asistentky patří k jedné z nejstarších vůbec. Veškerá péče byla vždy situo-

vána do domácího prostředí a teprve po válce, v polovině minulého století směřovaly porody 

do porodnice. V minulosti byly „porodní báby“ samostatné, pečovaly o těhotné ženy, pro-

vedly je porodem a navštěvovaly je v období šestinedělí. Postupem času se samostatnost této 

profese vytratila a těhotné ženy začaly spadat do rukou lékařů, společně s porodními asis-

tentkami. Úkolem současných porodních asistentek je získat samostatnost, uznání a opě-

tovně dostát svých kompetencí.  

Právě současná situace v porodnicích byla posledním podnětem k myšlence zřízení sou-

kromé praxe a napsáním této diplomové práce. Ženy jsou po porodu velmi brzo propuštěny 

do domácí péče a jsou v nové situaci odkázány samy na sebe. Porodní asistentka má zde své 

zastoupení odjakživa. O ženu pečuje respektujícím způsobem v průběhu těhotenství a po-

rodu, je jí emocionální oporou během hormonální „bouře“, jakou je šestinedělí.  

Cílem diplomové práce je návrh projektu na založení soukromé praxe porodní asistentky ve 

Zlíně, která by zajišťovala péči o ženy před těhotenstvím, dále v průběhu celého těhotenství 

a v šestinedělí. Práce poukazuje na možnosti podnikání v oblasti zdravotnictví a detailně 

zpracovává podnikatelský záměr, který může zároveň sloužit jako předloha pro nově vzni-

kající soukromé praxe pro porodní asistentky.  

Diplomová práce je rozdělená na dvě části, a to teoretickou a praktickou. Teoretická část se 

věnuje oblasti porodní asistence, možnosti podnikání v oboru a podnikatelskému záměru. 

Praktická část má dvě části, a to analytickou část a projektovou část. Analytická část pomocí 

dostupných metod mapuje současnou tržní situaci a prostřednictvím dotazníkové šetření zjiš-

ťuje zájem žen o služby soukromé porodní asistentky. Výstupem práce je konečný návrh 

projektu.  

Hlavním výsledkem práce je zjištění, že soukromá praxe se na trhu služeb uplatní a o nabí-

zené služby bude zájem, a již během prvních několika měsíců bude dosaženo zisku. I přes 

kladný výsledek, zda začít podnikat v oblasti porodní asistence, je pro nynější porodní asis-

tentku těžkým rozhodnutím. Musí počítat s tím, že jsou ženy natolik informované a sol-

ventní, aby považovaly péči porodní asistentky za důležitou, a vyhledávaly tak její služby.  
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Hlavním cílem diplomové práce je vytvořit projekt založení soukromé praxe porodní asis-

tentky ve Zlíně a zhodnotit jeho realizovatelnost v praxi. Téma diplomové práce je důležité 

pro zjištění, zda je výhodné v oblasti porodní asistence podnikat, a zda jsou v daném regionu 

vhodné podmínky pro realizaci podnikání. Diplomová práce je podkladem pro nově vznika-

jící podnikání.  

Hlavním cílem teoretické části je: 

➢ prostřednictvím teoretických poznatků získaných studiem odborné literatury charak-

terizovat specifika oblasti podnikání ve zdravotnictví, 

➢ získat informace pro tvorbu podnikatelského záměru a poznatky z oblasti porodní 

asistence. 

Teoretická část je zpracována metodou literární rešerše a dedukce.  

Hlavním cílem praktické části je: 

➢ analyzovat současnou situaci na trhu služeb v oboru porodní asistence ve městě Zlín 

a jeho okolí prostřednictvím vnějších analýz a dotazníkového šetření, 

➢ zpracovat podnikatelský plán, jehož součástí je tvorba rizikové a časové analýzy, 

dále marketingového, finančního a organizačního plánu, 

➢ zhodnotit projekt z hlediska jeho implementace do praxe.  

K analýze makroprostředí slouží SLEPT analýza a k analýze mezoprostředí slouží Porterova 

analýza pěti konkurenčních sil. Součástí analytické části je dotazníkové šetření, jehož cílem 

je zjistit, zda mají ženy zájem o služby soukromé porodní asistentky ve Zlínském kraji. Do-

tazníkové šetření je prováděno technikou písemného dotazníku distribuovaného prostřednic-

tvím sociálních sítí a skupin se zaměřením na danou problematiku. Cílovou skupinou jsou 

ženy ve fertilním věku od 18 let do zhruba 40 let plánující těhotenství, ženy v různém stupni 

gravidity a ženy po porodu. Na závěr je provedena souhrnná OT analýza příležitostí a hro-

zeb.  

Výsledky analytické části jsou podkladem pro následné zpracování podnikatelského záměru. 

V podnikatelském záměru jsou podrobně popsány jednotlivé plány, včetně časové a rizikové 

analýzy. Důležitou závěrečnou částí práce je zhodnocení projektu z hlediska jeho implemen-

tace do praxe a reálnost ziskového hospodaření. Podnikatelský plán bude uveden v reálnou 

podobu v září 2019.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PORODNÍ ASISTENCE 

Profesi porodní asistentky je nutné vnímat jako poslání. Z historického hlediska se „porodní 

báby“ datují u nás od 12. století, v té době byly na vesnicích velmi vážené, zběhlé v bylin-

kách a psychologii. Pečovaly o ženy v domácím prostředí a znalosti získávaly navzájem for-

mou učednictví. Pojem porodní „bába“ se u nás změnil v porodní asistentku zhruba v oka-

mžiku vzniku učebního oboru na školách. (Kônigsmarková, 2016, s. 13) 

Dnes je profese porodní asistentky ze strany veřejnosti mylně chápána jako asistentka lékaře, 

nikoliv ženy, jak říká Mezinárodní definice porodní asistentky.  

Jak již bylo zmíněno výše, již z historického hlediska byla profese porodní asistentky zcela 

samostatná, nezávislá, a tak tomu je i nyní. (Štromerová, 2010, s. 9) 

 

1.1 Definice porodní asistentky  

Mezinárodní definice porodní asistentky byla poprvé vytvořená v roce 1972 Světovou zdra-

votnickou organizací (dále jen WHO), Mezinárodní konfederací porodních asistentek (dále 

jen ICM), a Mezinárodní federací gynekologů a porodníků (dále jen FIGO).  

Poprvé byla upravena v roce 1990 a na kongresu ICM v Austrálii v roce 2005 byla přijata 

současná podoba Mezinárodní definice porodní asistentky v následujícím znění:  

„Porodní asistentka je osoba, která ukončila vzdělávací program uznávaný v dané zemi, 

vycházející z dokumentů, získala nezbytné dovednosti (kompetence) pro základní praxi po-

rodní asistentky a z rámce globálních požadavků na vzdělávání porodních asistentek; která 

dosáhla nezbytné kvalifikace, aby byla registrovaná a/nebo aby mohla získat povolení k vý-

konu povolání porodní asistentky a používat označení porodní asistentka; a vykazuje po-

třebné znalosti a dovednosti pro praktický výkon povolání porodní asistentky.“ 

Porodní asistentka je plně uznávaný zodpovědný pracovník ve zdravotnictví, pracuje se že-

nami, poskytuje jim podporu, péči a radu během těhotenství a porodu.  

V průběhu porodu a v době porodní vede porod na svou vlastní zodpovědnost, pečuje o no-

vorozence a kojence.  

Tato péče zahrnuje veškeré preventivní opatření, podporu normálního porodu a včasné zjiš-

tění komplikací u ženy i dítěte a následné zprostředkování přístupu k lékařské péči a pomoci 

a provedení nezbytných opatření při mimořádné naléhavé situaci.  
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Tato definice dále říká, že porodní asistentka hraje důležitou roli ve zdravotním vzdělávání 

a poradenství, a to nejen žen, ale také jejich rodin a komunit. 

Práce porodní asistentky by měla zahrnovat, předporodní přípravu, přípravu rodičovství a 

péči o dítě, také může zahrnovat oblast zdraví žen, sexuální a reproduktivní zdraví.  

Svoji praxi může vykonávat v jakémkoliv prostředí, včetně domácího, nemocnic, klinik, 

zdravotnických středisek a ambulancí zdravotnických zařízení.  

(ICM, 2011, MZCR, 2014) 

ICM v současné době sdružuje 132 profesních organizací z celého světa, včetně České ko-

mory porodních asistentek (dále jen ČKPA) a Unie porodních asistentek (dále jen UNIPA).  

 

1.2 Odborná způsobilost porodní asistentky 

Profese porodních asistentek je dána § 6 odst. 1 zákona č. 96/2004 Sb., o nelékařských zdra-

votnických povoláních, ve znění pozdějších předpisů.  

Zákon definuje odbornou způsobilost k výkonu povolání následovně:  

• absolvováním nejméně tříletého studia v akreditovaném bakalářském programu pro 

přípravu porodních asistentek, 

• způsobilost k výkonu povolání s nástupem do prvního ročníku nejpozději ve 

školním roce 2003/2004, do tříletého oboru diplomovaná porodní asistentka na 

vyšších zdravotnických školách, 

• způsobilost k výkonu povolání pro střední zdravotnické školy v oboru ženská  

sestra, porodní asistentka, pokud bylo studium prvního ročníku zahájeno nejpozději 

ve školním roce 1996/1997. (Česko, 2004, s. 1454) 

 

1.3 Kompetence porodní asistentky 

Výkon profese porodní asistentky je zakotven v § 6 odst. 2 zákona č. 96/2004 Sb., o nelé-

kařských zdravotnických povoláních, ve znění pozdějších předpisů. 

Kompetence porodní asistentky jsou definovány následovně: „zajištění nezbytného dohledu, 

poskytování péče a rady ženám během těhotenství, při porodu a šestinedělí, pokud 
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 probíhají fyziologicky, vedení fyziologického porodu a poskytování péče o novorozence; 

součástí této zdravotní péče je také ošetřovatelská péče o ženu na úseku gynekologie.“  

Dále zákon říká, že se porodní asistentka ve spolupráci s lékařem podílí na „preventivní, 

léčebné, diagnostické, rehabilitační, paliativní, neodkladné nebo dispenzární péči.“ 

(Česko, 2004, s. 1454) 

Další legislativní předpis, který podrobně definuje činnosti porodní asistentky, je vyhláška 

č. 55/2011 Sb., o činnostech zdravotnických pracovníků a jiných odborných pracovníků, ve 

znění pozdějších předpisů. V § 5 téže vyhlášky je definována činnost porodní asistentky 

v návaznosti na § 3 odst. 1. Porodní asistentka vykonává činnosti, poskytuje a zajišťuje zá-

kladní a specializovanou péči těhotné a rodící ženě, a ženě šest týdnů po porodu bez odbor-

ného dohledu a indikace prostřednictvím ošetřovatelského procesu. Dále poskytuje ošetřo-

vatelskou péči bez odborného dohledu a bez indikace fyziologickému novorozenci, může 

provádět jeho první ošetření, včetně zahájení okamžité resuscitace. Pod vedením lékaře se 

specializovanou odborností v porodnictví a gynekologii může porodní asistentka asistovat 

při komplikovaném porodu, gynekologickém výkonu a také instrumentovat na operačním 

sále při porodu.  (Česko, 2011, s. 486) 

 

1.4 Osobnost porodní asistentky  

K profesi porodní asistentky lze přistupovat různě, stejně jako k ostatním profesím. Štrome-

rová (2010, s. 9) výstižně poukazuje na fakt, že vnímat profesi porodní asistentky jako pouhý 

zdroj finančních prostředků není zrovna ideální, práce porodní asistentky je náročná a nikdy 

nebyla zlatým dolem. Dle již zmíněné Mezinárodní definice porodní asistentky, aby byla 

práce porodní asistentky nejen finančním uspokojením, ale radostí, a především výsledným 

uspokojením potřeb žen, by porodní asistentky měly pracovat na získání a rozvoji určitých 

vlastností. Štromerová (2010, s. 9) ve své publikaci uvedla jako první zodpovědnost. „Jako 

porodní asistentka jsem zodpovědná za to, co udělám, ale i za to, co neudělám.“ Taktéž je 

potřeba zmínit, že je zodpovědná za celoživotní vzdělávání. Dalšími vlastnostmi jsou nezá-

vislost, otevřená mysl a vlastní názor. Soukromá porodní asistentka by měla být schopná 

pracovat nezávisle na situaci, samostatně činit rozhodnutí, nejen odborná ale lidská a eko-

nomická. Další vlastností porodní asistentky je schopnost naslouchat, tedy slyšet to, co mi 

druhý říká a přemýšlet o tom, proč to říká. Práce soukromé porodní asistentky vyžaduje 
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hodně odvahy. „Nejenže pracuji, ale musím se starat o finanční podnikatelský plán, aby 

moje firma prosperovala.“  (Štromerová, 2010, s. 9-17) Mikuláštík (2016, s. 118) ve své 

publikaci uvádí, že ženy mají dobré schopnosti komunikace. Podle autora ženy komunikují 

jiným způsobem jak muži, je to vnímáno poněkud negativně, přesto se zapomíná, že ženský 

komunikační styl může být za mnoha okolností úspěšnější než ten mužský.  

 

1.5 Etické zásady v porodní asistenci 

ICM v roce 2008 přijala na Mezinárodním kongresu v Glasgow Mezinárodní etický kodex 

porodních asistentek, jehož cílem je zlepšení standardů péče ženám, dětem a jejich rodinám 

cestou rozvoje a vzděláváním. Etickým kodexem se má řídit praxe, výzkum a vzdělávání 

porodních asistentek. Kodex upravuje etické povinnosti porodních asistentek, které odpoví-

dají Poslání, Mezinárodní definici porodních asistentek a standardům ICM. Členky profesní 

organizace UNIPA se při vstupu do organizace zavazují podpisem k jeho dodržování. Celé 

znění kodexu je doloženo jako příloha č. 1 diplomové práce. (UNIPA, © 2018) 

 

1.6 Organizace péče o ženu 

Porodní asistentka je speciálně vyškolená odborná pracovnice, která poskytuje odborný do-

hled, péči a rady v průběhu fyziologického těhotenství, porodu a šestinedělí. Je jedinou 

osobou, která je vyškolena speciálně pro vedení přípravy k mateřství, přípravy k rodičovství, 

k porodu, cvičení těhotných žen a žen po porodu. (Stadelmann, 2009, s. 466)  

 

Přípravné kurzy k porodu  

Podle porodní asistentky Stadelmann (2009, s. 465) jsou předporodní kurzy pro ženy ideální 

v počtu 8-10 žen nebo 6 partnerských párů tvořících tzv. uzavřenou skupinu, v rozsahu 6–

10 lekcí po 1,5 – 2 hodinách. Obsah kurzu je individuální, liší se od porodní asistentky, 

obvykle se však jedná o tělesné a psychické změny, relaxaci, životosprávu, komunikaci s dí-

tětem a cvičení v těhotenství. Dále co, jak a kdy si připravit k porodu, jak si vybrat porodnici 

dle představ páru. Důležité jsou pro ženy informace o průběhu porodu, nejčastěji přípravy 

zahrnují nácvik úlevových poloh, práci s bolestí, partnery u porodu a informace k porodnímu 
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přání. Poslední částí jsou většinou praktické informace k poporodnímu období, péči o novo-

rozence a kojení. Mander (2014, s. 101) ve své publikaci zdůrazňuje, že nabídka osvěty tý-

kající se porodů, je v dnešní době velmi rozmanitá. Avšak předporodní přípravy hodnotí 

poměrně kriticky, upozorňuje především na problematické téma bolesti. Podle autorky se 

téma bolesti učí velmi různým způsobem a výsledný efekt představuje neuspokojivé měřítko 

předporodních kurzů.  

Dnešní porodní asistentky poskytují přípravné kurzy za přímou úhradu ženy, péče porodní 

asistentky není přímo hrazená z veřejného zdravotního pojištění. Pokud však lékař péči ženě 

indikuje, může být hrazena z veřejného zdravotního pojištění. Toto tvrzení je zakotveno 

v zákoně č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých 

souvisejících zákonů, v § 18 ods.1, podle kterého, „poskytují hrazené služby jiní zdravotničtí 

pracovníci než lékaři, s výjimkou klinických psychologů a farmaceutů, pouze na základě in-

dikace ošetřujícího lékaře pojištěnce.“ 

Porodní asistentka má možnost uzavřít smlouvu se zdravotní pojišťovnou, avšak situace je 

taková, že zdravotní pojišťovny odmítají smlouvy uzavírat. (Stadelmann, 2009, s. 465-466, 

Česko, 1997, s. 1193)  
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2 PODNIKÁNÍ  

Podnik Synek (2011, s. 20) definuje jako jednotku, v níž je realizována výroba, nebo jsou 

zde poskytovány služby. Obdobně definuje podnik Srpová, (2010, s. 35) jako ekonomicky a 

právně samostatnou jednotku, která existuje za účelem podnikání.  

Definice podnikatele je zakotvena v občanském zákoníku č. 89/ 2012 Sb. ve znění pozděj-

ších předpisů, v § 420 je podnikatel definován jako osoba, která, „samostatně vykonává na 

vlastní účet a odpovědnost výdělečnou činnost živnostenským nebo obdobným způsobem se 

záměrem činit tak soustavně za účelem dosažení zisku.“ (Česko, 2012) 

Srpová (2010, s. 19) definuje podnikání jako činnost, jehož smyslem je vytváření nových 

hodnot, které mohou mít finanční nebo jinou formu.  

Podle Synka (2015, s. 3) je základním charakteristickým rysem podnikání motiv dosažení 

zisku přebytkem výnosů nad náklady. Docílení zisku je dáno uspokojením potřeb zákazníků, 

proto je má podnikatel v centru pozornosti společně se zájmy, preferencemi a požadavky 

zákazníka. Tyto potřeby podnikatel uspokojuje svými výrobky a službami, což vede k tomu, 

že musí čelit určitému riziku. Začínající podnikatel vkládá do podnikání kapitál, a to vlastní 

nebo půjčený. Velikost kapitálu závisí na předmětu činnosti podnikání. Největší snaha pod-

nikatele vede k jeho zhodnocení kapitálu, který byl vložen do podnikání. Podnikání ve zdra-

votnictví se poněkud vymyká, proto mu bude věnována následující kapitola.  

 

2.1 Specifika podnikání ve zdravotnictví 

„Salus aegroti suprema lex – zdraví je nejvyšší zákon“ - Marcus Tullius Cicero  

Podle Slouky (Slouka, 2017, s. 11) umožňují podmínky českého zdravotnictví vytvořit z am-

bulance prosperující podnik, kde však, jak ukazuje citát výše, na prvním místě by mělo být 

zdraví, následně zisk.  

Není vyloučeno, že u správně vedených zdravotnických zařízení bude medicína skutečně na 

prvním místě a současně bude „vedlejším produktem“ dostatečný finanční zisk.  

Jak již bylo zmíněno výše, podnikání ve zdravotnictví je ve srovnání s ostatními běžnými 

službami spojeno specifiky, které jsou pro zdravotnictví typická:  

• poskytování zdravotních služeb zajišťuje prevenci, udržení či obnovu zdravotního 

stavu, bez ohledu na náklady spojené s výkonem, 
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• vztah zákazník (pacient) a poskytovatel (lékař, zdravotník) vyvrací tvrzení výše, kdy 

pacient není obvykle motivován potřebou, ale jde o nutnost vyvolanou aktuálním 

zdravotním stavem, 

• poskytovatel, tedy lékař nesmí odmítnout poskytnutí služby pacientovi, pokud je ve 

vážném stavu a v ohrožení života, 

• pacient má vůči lékaři horší výchozí pozici při prověřování kvality provedených slu-

žeb. (Synek, 2006, s. 368) 

Ve výčtu specifik činností zdravotnických služeb by bylo možné určit i další, jako přísné 

respektování ochrany osobních údajů zákazníka (pacienta), doložení odborné způsobilosti 

poskytovatele, dodržení hygienických předpisů apod.  

Poměrně podstatnou zvláštností je způsob úhrady zdravotnických služeb, kdy většina je hra-

zena prostřednictvím veřejného zdravotního pojištění, nikoliv přímou úhradou. 

Soukromá zdravotnická zařízení mohou poskytovat výkony na základě smluvního vztahu 

s příslušnými zdravotními pojišťovnami, nebo za přímou úhradu, pokud poskytují služby 

nadstandardní či jiné nehrazené služby z veřejného zdravotního pojištění. (Synek 2015, s. 

434) 

 

2.2 Podnikání právnický a fyzických osob 

Před zahájením podnikatelské činnosti je potřeba zvolit vhodný typ právní formy, to před-

stavuje významné rozhodnutí. Zákon připouští dvě varianty, a to podnikání fyzických a práv-

nických osob, které jsou podrobně popsány v následujících kapitolách. (Srpová, 2010, s. 67) 

 

2.2.1 Podnikání fyzických osob 

Podnikání fyzických osob je spojeno s pojmem osoba samostatně výdělečně činná (dále jen 

OSVČ). Pojem se užívá v zákonech o dani z příjmů, sociálním zabezpečení a zdravotním 

pojištěním pro fyzickou osobu. Předpokladem k provozování podnikání fyzické osoby je 

získání živnostenského nebo jiného oprávnění. U OSVČ oproti jiným právnickým formám 

je nejmenší administrativní náročnost, nejnižší nárok na kapitál a nejpříznivější daňové za-

tížení, kdy z vypočteného základu daně je odvedeno 15 % a následně je odvedena splátka za 

sociální a zdravotní pojištění, zbylý čistý zisk zůstává podnikateli. Nevýhodou OSVČ je 
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ručení, kdy ručí celým svým firemním i osobním majetkem, a to i bez soudního rozhodnutí. 

(Staňková, 2019, s. 10)  

Jak již bylo zmíněno, za podnikatele je podle zákona č. 89/2012 Sb. občanského zákoníku, 

§ 420 v 5 dílu považována osoba, „která samostatně vykonává na vlastní účet a odpovědnost 

výdělečnou činnost živnostenským nebo obdobným způsobem se záměrem činit tak soustavně 

za účelem dosažení zisku.“ (Česko, 2012) 

Zákon č. 455/1991 Sb. o živnostenském podnikání, ve znění pozdějších předpisů definuje 

pojem živnost § 2 jako „soustavnou činnost provozovanou samostatně, vlastním jménem, na 

vlastní odpovědnost, za účelem dosažení zisku a za podmínek stanovených tímto zákonem.“ 

Dle odborné způsobilosti definuje zákon č. 455/1991 Sb. o živnostenském podnikání, § 10, 

živnosti: 

• Ohlašovací – vznikající na základě ohlášení, osvědčují se výpisem ze živnostenského 

rejstříku. Jsou tři druhy ohlašovacích živností, a to řemeslné, vázané a volné.  

➢ Řemeslné živnosti podmiňuje výuční list, diplom nebo šestiletá praxe 

v oboru, patří sem řeznictví, zednictví, montáže apod. 

➢ Vázané živnosti podmiňuje odborná způsobilost stanovená v příloze zákona, 

patří sem masérské služby nebo provozování autoškoly. 

➢ Volná živnost není podmíněna žádnou odbornou způsobilostí, patří sem na-

příklad fotografická činnost, ubytovací služby. 

• Koncesované – vznikají na základě správního rozhodnutí, také se osvědčují výpisem. 

Podmínkou je odborná způsobilost a pro udělení koncese kladné vyjádření státní 

správy. Patří sem taxislužba, pohřební služba nebo například cestovní kancelář.  (Sr-

pová, 2010, s. 67)  

Živnosti eviduje živnostenský rejstřík, který je veřejný v elektronické podobě a představuje 

informační systém veřejné správy. Spravuje ho živnostenský úřad a obsahuje informace o 

podnikateli, místě a předmětu podnikání, případně další údaje o vzniku živnosti. (Srpová, 

2010, s. 69)  
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Obr. 1. Druhy živností (vlastní zpracování dle zákona č. 455/1991 Sb.) 

2.2.2 Podnikání právnických osob 

Při podnikání právnických osob vzniká nový právní subjekt. Všechny právnické osoby musí 

být zapsány v obchodním rejstříku a pro začínající podnikatele jsou administrativně mno-

hem náročnější. Lze také předpokládat, že oproti podnikání fyzické osoby při zakládání 

firmy musejí v řadě případů skládat základní kapitál. (Srpová, 2010, s. 68, Veber, 2012, s. 

68) 

Administrativní náročnost založení je nejvyšší u akciové společnosti, složitější je také zalo-

žení komanditní a veřejné obchodní společnosti. Společnost s ručením omezením lze oproti 

ostatním společnostem, založit pouze jedinou osobou a jako velikost základního kapitálu 

stačí pouze 1 Kč. U akciové společnosti je základní kapitál nejvyšší a činí 2 000 000 Kč. 

Obchodní společnosti u daňového zatížení mají princip tzv. dvojího zdanění, odvádějí 19 % 

státu ze základu daně a při vyplácení podílu na zisku společníkovi musí čistý zisk zdanit 

znova a to 15 %. (Staňková, 2019, s. 10)  
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Zákon č. 90/ 2012 Sb. o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních kor-

poracích, ve znění pozdějších předpisů, § 1 definuje právnické osoby následovně: 

• Osobní společnosti – předpokládají osobní účast podnikatele při řízení společnosti a 

převážně neomezené ručení společníků a závazky společnosti. Jedná se o: 

➢ veřejnou obchodní společnost (v.o.s.) 

➢ komanditní společnost (k.s.) 

• Kapitálové společnosti – zakladatelé jsou povinni vnést vklad do společnosti, ručení 

a závazky jsou buď omezené, nebo žádné. Jedná se o: 

➢ společnost s ručením omezeným (s.r.o.) 

➢ akciová společnost (a.s.) 

• Družstva – jedná se o společenství neuzavřeného počtu osob založené za účelem 

zajišťování sociálních, hospodářských hodnot, podnikání nebo jiných potřeb členů. 

V praxi méně častá forma právnické osoby. (Veber, 2012, s. 69)  
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KAPITÁLOVÁ společnost 

 

 

DRUŽSTVA 

 

s.r.o. 
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Obr. 2. Podnikání právnických osob (vlastní zpracování dle zákona č. 90/ 2012 Sb.) 
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2.3 Podnikání v oblasti porodní asistence 

Porodní asistentka je odborně způsobilá pracovat samostatně jako nestátní zdravotnické za-

řízení. Odborná způsobilost je ukotvená v zákoně č. 96/2004 Sb., o nelékařských zdravot-

nických povoláních, ve znění pozdějších předpisů a ve vyhlášce č. 55/2011 Sb., o činnostech 

zdravotnických pracovníků a jiných odborných pracovníků, ve znění pozdějších předpisů. 

Zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování, ve znění 

pozdějších předpisů, upravuje požadavky pro samostatnou praxi porodní asistentky spolu 

s vyhláškou č. 92/2012 Sb., o požadavcích na minimální technické a věcné vybavení zdra-

votnických zařízení a kontaktních pracovišť domácí péče, ve znění pozdějších předpisů.  

 

Požadavky k výkonu praxe soukromé porodní asistentky 

Porodní asistentka, která chce své povolání vykonávat samostatně, musí dostát kladné žá-

dosti o udělení oprávnění k poskytování zdravotních služeb, jehož podmínky jsou zakotveny 

v již zmíněném zákoně č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách. Žádost o udělení oprávnění 

je doložena v příloze č. 2 diplomové práce. (Zlínský kraj, © 2019) 

Rozhodnutí vydává příslušný krajský úřad, v jehož obvodu bude mít porodní asistentka své 

pracoviště, a může o něj žádat osoba bezúhonná, plně způsobilá k právním úkonům a osoba 

způsobilá k samostatnému výkonu povolání v oboru zdravotní péče. Na základě registrace 

je porodní asistentka oprávněná provozovat nestátní zařízení. Dále je její povinností nahlásit 

živnost na statistickém úřadu, který ji přidělí identifikační číslo, a na finančním úřadu z dů-

vodu platby daně ze mzdy a na úřadu sociálního zabezpečení a zdravotní pojišťovně. (Ma-

toušková Šťastná, 2016, s. 16, Staňková, 2019, s. 44)  

Porodní asistentka se pro provoz samostatné praxe musí registrovat k účasti na veřejném 

zdravotním pojištění. Zákon č. 592/1992 Sb., České národní rady o pojistném na všeobecné 

zdravotní pojištění, ve znění pozdějších předpisů stanovuje v § 7 a 8 odvod pojistného za 

osoby samostatně výdělečně činné. Při zahájení podnikání první rok hradí měsíční zálohy na 

pojistné vypočtené z minimálního vyměřovacího základu, v dalším roce jsou zálohy vypoč-

teny dle vyměřovacího základu předchozího roku. Dále je potřeba, aby porodní asistentka 

uzavřela tzv. profesní pojištění (pojištění odpovědnosti za škody) u některé z komerčních 

pojišťoven. Je zde také možnost uzavřít smlouvu s některou ze zdravotních pojišťoven. 
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V příloze č. 3 diplomové práce je doložen vzor smlouvy o poskytování a úhradě hrazených 

služeb. (Česko, 1992, s. 3560, Zlámal, 2013, s. 58, VZP ČR, © 2019)  

Porodní asistentka si může pronajmout prostory, které nejsou vedené jako zdravotnické za-

řízení a musí požádat o tzv. rekolaudaci. K tomu potřebuje získat rozhodnutí hasičů, dále se 

musí vyjádřit Sdružení pro životní prostředí zdravotně postižených a dopravního odboru o 

dopravě v klidu (tzn. o možnostech parkování). (Staňková, 2019, s. 43)  

Porodní asistentka si může zvolit, zda bude poskytovat péči jako právnická, nebo fyzická 

osoba. Podle ustanovení § 14 zákona o zdravotních službách, může o oprávnění zažádat také 

právnická nebo fyzická osoba, která nemá způsobilost k výkonu zdravotnického povolání, 

ale je povinna v tomto případě ustanovit odborného zástupce, který podmínky bezúhonnosti, 

způsobilosti k právním výkonům a odborné způsobilosti odpovídající druhu a rozsahu péče, 

splňuje. (Česko, 2011, s. 4736)  

Na základě uvedené vyhlášky č. 92/2012 Sb., o požadavcích na minimální technické a věcné 

vybavení zdravotnických zařízení a kontaktních pracovišť domácí péče, jsou rozlišovány 

následující druhy pracovišť porodní asistentky: 

• Kontaktní pracoviště domácí péče – nejedná se o pracoviště, kde dochází k posky-

tování péče, jedná se pouze o kontaktní sídlo porodní asistentky, kde ji mohou kli-

entky kontaktovat, nemusí se jednat o nebytový prostor a není zde stanoven provozní 

řád. Pokud je porodní asistentka vlastníkem nemovitosti, musí doložit výpis z ka-

tastru nemovitostí o vlastnictví, pokud je kontaktní pracoviště porodní asistentky 

mimo její vlastnictví, musí doložit nájemní smlouvu s vlastníkem nemovitosti. 

• Pracoviště, kde nejsou vedeny porody – pracoviště porodní asistentky, kde poskytuje 

sví služby, např. předporodní kurzy a cvičení těhotných žen. Zde se porodní asis-

tentka musí prokázat příslušným technickým vybavením – přístrojem pro detekci 

ozev plodu a jednorázové pomůcky k vyšetřování a také musí splňovat prostorové 

podmínky pro vedení cvičení, a to plochu 5 m2 na těhotnou ženu; minimální plocha 

tedy činí 10 m2. 

• Pracoviště, kde jsou vedeny porody – do této kategorie je zařazen porodní dům nebo 

porodní centrum. (Matoušková Šťastná, 2016, s. 16, Staňková, 2019, s. 45)  

Porodní asistentka, která žádá o udělení registrace k poskytování zdravotních služeb, musí 

uvést potřebné náležitosti uvedené v zákoně č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách v § 18 
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odst. 1 jako jsou například identifikační údaje žadatele, formu zdravotní péče a obor zdra-

votní péče, adresu místa poskytování zdravotních služeb a datum, k němuž žadatel hodlá 

začít poskytovat služby. Dále musí splnit podmínky uvedené v témže zákoně, v § 18 odst. 2, 

mezi něž náleží:  

➢ doklad o způsobilosti k samostatnému výkonu povolání 

➢ bezúhonnost 

➢ splňovat podmínky technické a věcné vybavenosti, mimo kontaktního pracoviště do-

mácí péče 

➢ seznam zdravotnických pracovníků splňujících personální zabezpečení poskytova-

ných služeb  

➢ schválený provozní řád  

➢ prohlášení žadatele o neexistenci překážek pro udělené oprávnění uvedených v § 17 

téže zákona. (Česko, 2011, s. 4740) 

 

Finanční úhrada péče porodních asistentek 

Zdravotní péče v České republice je hrazena z veřejného zdravotního pojištění, do kterého 

většina služeb porodních asistentek nespadá, pokud je neindikuje lékař. Toto tvrzení je za-

kotveno v zákoně č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění 

některých souvisejících zákonů, v § 18 ods.1, podle kterého, „poskytují hrazené služby jiní 

zdravotničtí pracovníci než lékaři, s výjimkou klinických psychologů a farmaceutů, pouze na 

základě indikace ošetřujícího lékaře pojištěnce.“ Zákon dále upravuje druhy a rozsah zdra-

votnické péče a podmínky úhrady péče z veřejného zdravotního pojištění.  

Dále péči upravuje vyhláška č. 143/2018 Sb. vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 134/1998 

Sb., kterou se vydává seznam zdravotních výkonů s bodovými hodnotami, ve znění pozděj-

ších předpisů, kde je porodní asistentka uvedena samostatně v kapitole 921. Zde jsou uve-

deny tři výkony, které lze uhradit z veřejného zdravotního pojištění, dva výkony, jak již bylo 

zmíněno výše, musí být indikovány lékařem: 

• 06021 Komplexní vyšetření těhotné ženy porodní asistentkou – porodní asistentka 

provede v poradně pro těhotné ženy komplexní vyšetření se zařazením do prenatální 

poradny, vystavením těhotenské průkazky a rozpisem všech návštěv v těhotenství. 

Vyšetření trvá 30 minut a je indikováno lékařem. 
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• 06023 Kontrolní vyšetření těhotné ženy porodní asistentkou – porodní asistentka 

provede kontrolní vyšetření těhotné v poradně porodní asistentky. Vyšetření trvá 20 

minut a je indikováno lékařem. 

• 06211 Návštěva těhotné nebo matky v šestinedělí ženskou sestrou – jedná se o ná-

vštěvu těhotné ženy porodní asistentkou s provedením kontroly ozev plodu. Provádí 

se 1krát v těhotenství a 3krát v šestinedělí. Vyšetření trvá 60 minut a jako jediné 

NENÍ indikované lékařem.  

Ostatní péče porodní asistentky je hrazena přímou platbou žen. Hodnota bodu pro odbornost 

921 – porodní asistentka je pro nynější rok 2019 stanovena ve výši 0,93 Kč (kromě výkonu 

přepravy, která činí Kč 0,90), viz vyhláška č. 201/2018 Sb., o stanovení hodnot bodu, výše 

úhrad hrazených služeb a regulačních omezení pro rok 2019. (Staňková, 2019, s. 50) 
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3 PODNIKATELSKÝ ZÁMĚR 

Shelton (2017, s. 23) ve své publikaci definuje podnikatelský plán jako oficiální dokument 

obsahující těchto pět klíčových prvků:  

1 podnikatelské cíle,  

2 důvod, proč jsou tyto cíle dosažitelné, 

3 plán k dosažení těchto cílů, 

4 údaje podporující jedinečnost služeb nebo produktu, co budu nabízet, 

5 získávání informací a týmová spolupráce vedoucí k dosažení těchto cílů.  

Podnikatelský plán je podle autora kompromisem těchto prvků – nejde pouze o fyzický do-

kument, jde o strukturovaný proces testování nápadů, abychom zjistili, zda jsou finančně 

atraktivní a proveditelné. Teprve tak se podnikatelský plán stává plánem úspěšné realizace 

myšlenky podnikání.  

Synek (2015, s. 192) podnikatelským plánem, nebo také podnikatelským záměrem či pro-

jektem označuje dokument plánování, který rozpracovává představy o podniku a jeho bu-

doucnosti, účelu podnikání, zdrojích a očekávaných výsledcích za určitý časový horizont. 

Podnikatelský plán plní podle autora dvě úlohy: externí, kdy podnikatelský plán vystupuje 

jako nástroj komunikace s vnějším prostředím, jako jsou například investoři. A dále interní 

úlohu, kdy plán vystupuje jako nástroj řízení (plánování) podniku. 

Další autoři shledali obdobné důvody k jeho sestavení, kromě standardního nově vznikají-

cího podnikání, se může jednat o rozvíjející se podnik s novými produkty, nebo potřeba zís-

kat finanční prostředky nebo nové obchodní partnery. (Shelton, 2017, s. 24, Srpová, 2011, 

s. 14) 

 

3.1 Základní východiska a struktura podnikatelského záměru 

Shelton (2017, str. 57) zdůraznil pár důležitých bodů, co dělat, než sestavíme podnikatelský 

záměr:  

• „sdílej nápady s poradci a mentory, 

• podnikatelský plán nelze napsat při jednom sezení, věnuj mu větší časové rozmezí, 

• nauč se používat dobrou grafiku,  

• soustřeď se na zákazníky, jejich potřeby, zvyky, 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 23 

 

• začni pomalu a postupně se rozvíjej, 

• informace zajisti důsledně.“ 

 

Podle Srpové (2011, s. 14) není struktura podnikatelského plánu přesně stanovena. Každá 

firma nebo investor má na jeho obsah a rozsah jiné požadavky.  

Podnikatelský záměr dle Korába (2007, s. 73) může obsahovat následující body:  

1 Titulní strana 

Jejíž součástí může být obsah dokumentu, včetně příloh plánu. Dále je možno zde 

doplnit úvodní odstavec, který by měl mimo jiné obsahovat cíle podnikatelského zá-

měru.  

2 Exekutivní souhrn 

Exekutivní souhrn by podle Korába (2007, str. 75) měl obsahovat abstrakt celého 

projektu. Zde by měly být uvedeny veškeré důležité informace o charakteru podni-

kání, cíle podnikání, postup, jakým bude podnikatelský záměr realizován, na čem 

záměr stojí a co přinese novému podnikateli. Exekutivní souhrn lze napsat až po do-

končení podnikatelského záměru.  

Lze tuto část obecně nazvat jakousi miniaturou podnikatelského záměru v jedné ka-

pitole, která zahrnuje: 

➢ informace o manažerovi, 

➢ produkty a služby, 

➢ silné stránky a výhody zakládaného podnikání, 

➢ strategii, díky níž bude dosaženo úspěchu, 

➢ přehled finančních dat, předpokládaný zisk, cash-flow a potřebné finanční 

zdroje, které budou při podnikání využity.  

3 Popis podnikatelské činnosti 

V této kapitole je výstižně popsán celý podnikatelský záměr. Uvádíme zde zákonnou 

formu podnikání a živnost, kterou bude podnikatel provozovat. Dále zde charakteri-

zujeme produkty a služby, které se budou na trhu realizovat, dále vizi, dlouhodobou 

strategii podniku, včetně jeho cíle. Je zde potřeba uvést popis organizace podnikání, 

organizační strukturu a manažerský tým. Do podkapitoly organizace spadá podni-

ková infrastruktura podniku, jako je přístrojové a počítačové vybavení. Na závěr ka-

pitoly je potřeba sdělit kontaktní (doručovací) údaje o místě podniku. 
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4 Analýza vnějšího prostředí  

Analyzuje konkurenční prostředí, včetně jejich slabých a silných stránek a možností 

ovlivnění úspěchu podnikání. Dále kapitola zahrnuje popis politické situace, přírod-

ních faktorů, legislativní podmínky a analýzu zákazníků.  

5 Podnikatelské riziko 

Tato kapitola hodnotí vnější rizika vyplývající z reakce konkurence, slabých stránek 

marketingu, výroby nebo technologického vývoje. Rizika je nutné analyzovat a zpra-

covat alternativní plán pro jejich eliminaci.  

6 Marketingový plán 

Podle Korába (2007, s. 38) tato kapitola uvádí, jak budou výrobky nebo služby dis-

tribuovány, propagovány a oceněny. Dále se zde uvádí odhad objemu produkce nebo 

služeb, ze kterých lze vyvodit odhad rentability podniku.  

7 Organizační a personální plán 

Kapitola organizace podniku popisuje formy jeho vlastnictví, uvádí se zde klíčoví 

vedoucí pracovníci, včetně jejich vzdělání a pracovních zkušeností. Organizační 

struktura firmy určuje nadřízenost a podřízenost vedoucích pracovníků.  

8 Finanční plán 

Finanční plán je významnou součástí podnikatelského záměru. Definuje objem in-

vestic a ukazuje reálnost podnikatelského záměru jako celku.  

Finanční plán zahrnuje tři oblasti: 

➢ příslušné příjmy a výdaje s výhledem blízké budoucnosti, společně s očeká-

vanými tržbami a kalkulovanými náklady, 

➢ cash-flow s výhledem blízké budoucnosti (příštích tří let), 

➢ odhad rozvahy nabízející informace o finanční situaci podniku k určitému 

termínu. 

9 Přílohy 

Koráb (2007, s. 38) uvádí, že přílohy není vhodné vkládat přímo do podnikatelského 

záměru, v textu by se měly objevovat pouze jednotlivé odkazy na ně. Jedná se napří-

klad o životopis, certifikáty, licence a jiné dokumenty.  

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 25 

 

3.2 Strategie podniku a jeho cíle 

Podle Žáčka (2016, s. 162) je strategie koncept celkového chování podniku, vyjadřuje vý-

sledek rozhodnutí o tom, jakým způsobem bude dosaženo podnikových cílů. Strategie pod-

niku je podle autora základním nástrojem strategického managementu k úspěšnému zajištění 

dlouhodobého rozvoje firmy.  

Mezi činnosti strategického managementu lze zařadit: 

➢ výzkum tržních podmínek, potřeb a přání zákazníků, 

➢ určení hrozeb, příležitostí, slabých a silných stránek, 

➢ definování disponibilních zdrojů a identifikace sociálních, legislativních a politic-

kých podmínek. (Žáček, 2016, s. 161)  

Každá organizace je tedy založena, aby naplňovala určité cíle, vize a poslání. Poslání firmy 

koresponduje s vizí a podle Staňkové (2013, s. 136) vyjadřuje hlavní filozofii a podstatu 

vzniku organizace. Vize organizace identifikují konkrétní budoucí stav, tvoří představu o 

tom, čeho chce daná organizace dosáhnout při plnění svého poslání v příslušném časovém 

horizontu.  

Červený (2014, s. 16) uvádí, že cíle jsou žádoucím stavem firmy v budoucím období, které 

se organizace snaží dosáhnout prostřednictvím své existence a činností. Strategické cíle jsou 

vyjádřeny způsobem SMART, kdy jednotlivá písmena definují konkrétní vlastnosti cíle:  

➢ Stimulating – cíle musí stimulovat, aby byly dosaženy co nejlepší výsledky. 

➢ Measurable – cíle musí být měřitelné. 

➢ Acceptable – cíle by měly být akceptovatelné pro všechny činitele v dané organizaci 

(pro vlastníky, zaměstnance, odbory, zákazníky, dodavatele). 

➢ Realistic – cíle musí být reálné, dosažitelné. 

➢ Timed – cíle musí být určené v čase.  

 

3.3 Podnikatelské riziko 

Srpová (2011, s. 31-32) chápe riziko jako negativní odchylku od cíle, které je spojeno s ne-

příznivými dopady na firmu. Riziková analýza slouží ke dvěma účelům pro naši firmu, 

kromě pouhého nastínění rizikové situace slouží i pro situace, že by daná riziková situace 
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skutečně nastala. Lze tedy prostřednictvím rizikové analýzy snížit konkrétní významná ri-

zika.  

Rizika lze dělit následovně:  

• ovlivnitelná a neovlivnitelná, 

• vnitřní a vnější. 

Dále dle věcné náplně lze dělit rizika na technická, výrobní ekonomická, tržní, finanční, 

politická apod. 

Analýzu lze provádět pomocí analýzy citlivosti a expertního hodnocení.  

1 Expertním hodnocení je myšlen odborný odhad významnosti rizik. Jejich význam 

lze posoudit podle pravděpodobnosti jejich výskytu a intenzity negativního vlivu. 

Riziko je tím významnější, čím vyšší je intenzita negativního vlivu a čím vyšší je 

pravděpodobnost výskytu.  

2 Analýzou citlivosti se zjišťuje citlivost výsledku hospodaření, konkrétně se jedná o 

výši poptávky, realizovatelnou tržní cenu našich produktů s ohledem na konkurenci 

a změny fixních a variabilních nákladů. Jde o faktory z expertní analýzy, jejichž do-

pady se pokusíme zpřesnit tak, aby bylo možné použít optimalizačních metod. Vý-

sledky jsou individuální a vzhledem k vazbě na subjektivní hodnocení jejich zpraco-

vatele, mohou být výsledné hodnoty poněkud rozdílné.  

 

3.4 Marketingový plán 

Borovský (2013, s. 42) plánování považuje za nástroj pro vytváření budoucnosti. Oblast 

marketingu vychází z analýzy trhu a tržních cílů organizace, jehož úkolem je definovat cíle, 

ale také časový horizont, zdroje a postupy pro jejich dosažení. Hlavním východiskem je 

definování marketingové strategie, která se odvíjí od vize firmy a důkladného průzkumu 

trhu. Koráb (2007, s. 82) dále uvádí, že by se marketingová strategie měla skládat z úvah o 

současné a blízké budoucnosti, ale také z racionálních úvah dalšího rozvoje služeb podniku. 

Podle autora tkví úspěšnost marketingu především ve vlastní „neotřelosti“ a kreativitě vlast-

níků podniku a současně neustálým sledováním a vyhodnocováním trhu.  
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Slouka (2017, s. 22) chápe marketing jako filozofii činností směřujících ke znalosti klienta 

a komunikaci s ním, činností tvořících firemní kulturu a posilující týmového ducha, mož-

nosti rozvoje firmy. Cílem je pozornost zákazníka a získání jeho zpětné vazby. 

 

3.4.1 Marketingový mix  

Exner (2005, s. 53) definuje marketingový mix jako řízení hodnot, které jsou nabízené zá-

kazníkům, jako nástroj pro realizaci definované a správně formulované strategie. Marketin-

gový mix je podle autora vlastní podstatou marketingu. Nejčastěji používanou interní ana-

lýzou marketingového mixu je 4P analýza, která je podle Korába (2007, s. 51) velmi užiteč-

nou pomůckou v úvahách o službách (produktech) firmy.  

Zkratka 4P definuje tyto 4 oblasti:  

➢ product – analyzuji služby/produkt našeho podniku ve vztahu k postavení na trhu, 

➢ price – posuzuji cenu služeb našeho podniku a cenovou politiku ve vztahu k zákaz-

níkům a partnerům na trhu, 

➢ promotion – posuzuji možnosti podpory prodeje a obchodu, jak nejlépe informovat 

zákazníky o našich službách, aby to vyvolalo poptávku, 

➢ place – analyzuje způsoby distribuce/umístění služeb a produktů ke všem zákazní-

kům.  

Červený (2014, s. 154) zdůraznil důležitost marketingového plánu, pokud dává smysl, lze 

očekávat, že náš produkt uspěje na trhu. Totéž uvádí u finančního plánu, pokud dává smysl, 

pak podnikání sklidí úspěch. Naopak, není-li finanční nebo marketingový plán dobře zpra-

covaný, zkrachuje buď produkt, nebo podnikání.    

 

3.4.2 Marketing a informační technologie 

Internetový marketing uplatňuje své principy na internetových stránkách, vytváří zde online 

reklamy, WWW stránky, ale také třeba marketingový výzkum. Oproti klasickému marke-

tingu je ten internetový poněkud levnější, s obrazy a hudbou pracuje odlišně a nabízí zde 

mnohem větší objem informací, šetří čas, peníze a zdroje. Proto si jeho využití mohou do-

volit i malé podniky. Internet má v marketingu široké využití, nemusí sloužit pouze k již 

zmíněné reklamě, plní úlohu nové globální infrastruktury a ve firmách a podnicích zaujímá 
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nové místo. Firmy jej mohou využít k představení výrobků a firemní struktury, lépe mohou 

navazovat a řídit vztahy se zákazníky, a v neposlední řadě funguje jako informační zdroj, 

podniky zde mohou hledat nejen zákazníky, ale také dodavatele a informace o stávající kon-

kurenci. (Blažková, 2005, s. 30-37.) 

 

3.4.3 Marketingový výzkum  

Kozel (2006, s. 58) definuje marketingový výzkum jako cílevědomý a systematický proces, 

který směřuje ke shromáždění informací.  

Mezi základní metody výzkumu patří kvantitativní a kvalitativní výzkum. Kvalitativní vý-

zkum hledá příčiny, proč se něco dělo. Účelem kvalitativního výzkumu je zjištění motivu, 

postoje k určitému chování a pracuje zpravidla s menším vzorkem. Kvantitativní výzkum je 

prováděn za účelem sběru měřitelných dat. Abychom naplnily podmínky sběru dat a mohli 

jsme získat spolehlivé výsledky výzkumu, je třeba pracovat s velkým množstvím respon-

dentů. Typ marketingového výzkumu se volí dle cíle šetření a povahy problému.  

Marketingový výzkum lze rozložit do dvou fází, a to přípravné a realizační. Součástí pří-

pravné fáze výzkumu je definování cíle výzkumu a následného nalezení hlavního faktoru 

směru práce. Po definování marketingového problému, respektive účelu výzkumu je potřeba 

definovat hypotézy, tedy vyslovit předpoklad očekávaných odpovědí. Dalším krokem pří-

pravné fáze je návrh orientační analýzy a plánu výzkumu.  Kozel (2011, str. 72) upozorňuje 

na fakt, že přípravná fáze je časově náročnější, a její zpracování je důležitější, protože díky 

ní je striktně vymezen směr realizace. V realizační fázi výzkumu probíhá sběr požadovaných 

dat, kdy v případě kvantitativního výzkumu je nutností vhodně vybrat výzkumný vzorek po-

pulace.  (Kozel, 2006, s.119, Kozel, 2011, s. 96)  

 

3.5 Organizační a personální plán 

Důležitou funkcí managementu je podle Vochozky (2012, s. 355) organizování, které je dané 

posláním určujícím a zajišťujícím činnosti jednotlivců a celého pracovního týmu při plnění 

cílů podniku. Jednotlivé činnosti a vztahy jsou usnadněné určením pravomocí a zodpověd-

nosti pracovníků účastnících se procesů v podniku. Úspěch podniku tkví v zajištění potřeb-

ných pracovních sil s vyhovující kvalifikací, dovednostmi a zkušenostmi. (Fotr, 1999, s. 51) 
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Olden (2011, s. 86-98) ve své knize upozorňuje na fakt, že pracovní skupiny nejsou vždy 

vhodně sestavené, a pokud jsou, je to dáno tím, že hlavní manažer, vedoucí pracovník je 

vhodně vytvořil a vedl. Při sestavování pracovního týmu je třeba pečlivě zvážit následujících 

sedm strukturálních charakteristik: velikost týmu, účel, členové týmu, vedoucí, kultura, au-

torita a vztah k organizační hierarchii. Olden zde uvádí dva pohledy na tvorbu týmu. Mana-

žer může sestavit tým členů sobě blízkým, ať věkem, pohlavím nebo vzděláním, což podle 

autora zvyšuje soudržnost a spolupráci členů, ale omezuje rozsah nápadů a názorů. Podle 

druhého pohledu manažer volí rozmanitost, odlišnost členů. Mezi členy týmu se tak vytváří 

odlišné názory, postoje a hodnoty vedoucí k inovativnímu řešení složitých problémů. Nega-

tivem této skupiny je snížená důvěra a spolupráce mezi členy týmu. Sestavení dobrého týmu 

a jeho správné vedení patří k nejdůležitějším činnostem manažera ve zdravotnictví vůbec. 

Olden na závěr uvádí dva poznatky, vedoucí k týmovému úspěchu, a těmi je viditelná aktivní 

podpora vrcholového managementu a školení zaměstnanců pro práci ve skupinách.  

 

3.6 Finanční plán 

Koráb (2007, s. 141) uvádí, že základy finančního plánování podniku patří k nejdůležitějším 

a nejobtížnějším podniku. Finanční plán kvalitativně vyjadřuje veškeré podnikatelské úkony 

zaměřené na provoz a rozvoj podniku. V případě nového podnikání nemáme k dispozici fi-

nanční historii ke zpětné analýze, proto lze provést posouzení finančních prostředků potřeb-

ných pro začátek podnikání, jejich krytí a hrubě představit vývoj finančních toků.  

Veber (2012, s. 104) dále ve své publikaci zmiňuje výstupy finančního plánu, ty tvoří plá-

nový výkaz zisku a ztrát, plánová rozvaha a plán peněžních toků. Dále výpočet bodu zvratu, 

tedy takové množství produkce, při které se náklady a výnosy rovnají. Součást plánu je podle 

autora návrh financování projektu. Jedná-li se o cizí zdroje, jako jsou úvěry, leasingy, je 

třeba uvést výši, dobu splacení a podmínky poskytnutí finančních zdrojů. Za zdroje vlastní 

se považují vklady vlastníků, zisk a odpisy nehmotného a hmotného dlouhodobého majetku.  
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3.7 Analýza prostředí trhu 

„Když je loď nasměrována špatným směrem, usilovnější pádlování nepomůže.“ Kenichi O. 

Japonský profesor, Kenichi Ohmae, přezdívaný jako „Mr. Strategy“ se zabýval strategiemi 

velkých podniků. Jeho základní principy lze aplikovat do jakékoliv firmy, bez ohledu na její 

velikost. Okolní svět firmy (tedy prostředí) ovlivňuje svými vstupy její fungování. Analýza 

prostředí umožňuje hodnotit efektivitu prováděných kroků, včas se vyhnout hrozbám a pre-

dikovat kroky nutné k přizpůsobení se vývoji.  

Předpokladem správných rozhodnutí a strategie je určení, v jakém prostředí se firma pohy-

buje. (Slouka, 2017, s. 52) 

 

V následujícím schématu jsou jednotlivá prostředí znázorněna a v následujících kapitolách 

budou podrobně popsány. 

 

Obr. 3. Prostředí trhu (vlastní zpracování dle Slouka, 2017, s. 53) 

3.7.1 SLEPT analýza 

Analýza SLEPT (nebo také PESTLE, PEST) je obecnou analýzou makroprostředí. Má za cíl 

najít ty složky, které mají pro firmu rozhodující význam. Tedy pro daný podnik mohou být 

příležitostí, nebo naopak hrozbou. Tyto výsledky jsou následně podklady pro SWOT ana-

lýzu. (Borovský, 2011, s. 55, Srpová, 2011, s. 164) 
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Za klíčové faktory jsou podle Srpové považovány faktory:  

➢ Sociální (social) 

➢ Legislativní (legal) 

➢ Ekonomické (economic)  

➢ Politické (political)  

➢ Technologické (technological)  

Slouka (2017, s. 58) definuje poslední klíčový faktor, který je součástí již zmíněné verze 

analýzy makroprostředí PESTLE, faktor ekologický, který je úzce spjat s legislativními úpra-

vami státu.  

 

 

Obr. 4. SLEPT analýza (vlastní zpracování dle Borovský, 2011, s. 55) 
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3.7.2 PORTERův konkurenční model pěti sil 

Porterův konkurenční model je součástí mezoprostředí, to znamená, že odpovídá „blízkému“ 

vnějšímu prostředí. Autorem je Michael Porter, profesor konkurence a strategického řízení. 

Porterův konkurenční model při správném zpracování nabízí kromě rozboru současného 

stavu na trhu, také přehled možností vývoje na poli konkurence.  

Tzv. model 5P zahrnuje následujících 5 sil:  

1 stávající konkurence – faktory, ovlivňující rozsah rivality jsou poptávkové podmínky, ve-

likost firem a nejčastěji cenová rivalita, 

2 potenciální konkurence – s jakou pravděpodobností mohou zvýšit tlak na existující firmy,  

3 substituty – je hrozbou, mohou-li se vytvořit obdobné produkty, 

4 odběratelé – čím méně jich je, tím větší mají sílu, 

5 dodavatelé – velikost na trhu a potenciál diktovat podmínky. (Slouka, 2017, s. 64, Srpová, 

2011, s. 166) 

 

Obr. 5. Porterův model 5P (vlastní zpracování dle Slouka, 2017, s. 68) 
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3.7.3 SWOT analýza 

Podstata SWOT analýzy dle Červeného (2014, s. 135) tkví v definování faktorů a skuteč-

ností, které představují pro organizaci silné a slabé stránky, příležitosti a hrozby vyplývající 

z okolí a očekávání. Klíčové faktory jsou charakterizovány a ohodnoceny dle jejich významu 

pro danou organizaci.  

SWOT analýza je hojně využívána při analýzách na strategické úrovni řízení, dále také 

při analýzách zaměřených na problémy taktického i operativního řízení, případně bývá zpra-

cována i „osobní“ SWOT-pro identifikaci silných a slabých stránek, příležitostí a hrozeb 

jednotlivce.  

➢ Strenghts – silné stránky organizace, přednosti, na kterých lze dále stavět. 

➢ Weaknesses – slabé stránky organizace, odhalení slabin dané organizace, které je 

potřeba řešit bez ohledu na konkurenci. 

➢ Opportunities – příležitosti, organizace se musí rozvíjet, adaptovat a neustále reago-

vat na probíhající vývoj trhu.  

➢ Threats – hrozby, některé identifikované hrozby nelze přímo řešit, avšak lze je včas 

zachytit a změnou plánu minimalizovat.  (Červený, 2014, s. 137, Slouka, 2017, s. 71)  
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4 ZHODNOCENÍ TEORETICKÉ ČÁSTI 

Cílem teoretické části diplomové práce je pomocí dostupných zdrojů zpracovat problema-

tiku tří hlavních témat, a těmi jsou poznatky z oblasti porodní asistence, založení podnikání 

a tvorby podnikatelského záměru. Zpracování klíčových témat je podkladem pro tvorbu ana-

lytické a projektové části diplomové práce.  

Úvodní kapitola teoretické části práce se stručně zabývá porodní asistencí, definuje, kdo je 

porodní asistentka, jak lze získat odbornou způsobilost k výkonu povolání a jaké jsou kom-

petence porodní asistentky. Velká část této kapitoly je věnovaná legislativním požadavkům. 

Mezi nejvýznamnější zdroje patří publikace od autorek Ingeborg Stadelmann a Zuzany Štro-

merové.  

Další kapitola teoretické části je věnovaná oblasti podnikání, kde je v úvodním odstavci de-

finován podnikatel, podnik a proces podnikání. Dále jsou popsány specifické vlastnosti pro 

podnikání ve zdravotnictví, samostatnou částí je podnikání v oblasti porodní asistence, kde 

jsou popsány legislativní a další požadavky potřebné k samostatnému výkonu praxe v oblasti 

zdravotní péče a systém úhrady péče porodní asistentky. Téma podnikání ve zdravotnictví 

se v literatuře zahraniční i české objevuje velmi zřídka, jen okrajově se ve své publikaci 

zmiňuje Synek. Nově v prozatím nepublikovaném dokumentu je text podnikání v porodní 

asistenci zpracován docentkou Staňkovou. V poslední části je popsáno podnikání právnic-

kých a fyzických osob, kde k nejvýznamnějším autorům této problematiky lze zařadit Srpo-

vou, Slouku a Vebera.  

Na podnikání navazuje další kapitola tvorby podnikatelského záměru, kde je podrobněji 

popsána jeho struktura, podnikatelské riziko a součástí je také oblast financování a marke-

tingového plánování. V neposlední řadě jsou v podnikatelském záměru uvedeny i jednotlivé 

strategické analýzy, které budou následně využity a zpracovány v praktické části diplomové 

práce. Z analýz je zde uvedená analýza makroprostředí SLEPT, dále z mezoprostředí Porte-

rova konkurenční analýza a v poslední řadě analýza mikroprostředí SWOT.  

Dostupnost zdrojů k problematice tvorbě podnikatelského plánu a založení podnikatelské 

činnosti je poměrně široká. Z nejvýznamnějších českých zdrojů je třeba uvést autory Srpo-

vou, Korába a dále autor Červený, Borovský a Slouka. Ze zahraničních publikací byl uveden 

autor Olden a Shelton, jehož publikace z roku 2017 spolu se Sloukou patří k nejaktuálnějším.  
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 ANALÝZA SITUACE TRŽNÍHO PROSTŘEDÍ 

Analýza tržního prostředí hodnotí okolí, ve kterém se nachází podnikání v oboru porodní 

asistence, hodnotí efektivitu kroků a předchází tak hrozbám a včas predikuje kroky nutné 

k dalšímu vývoji. Analýza vnějšího prostředí firmy zkoumá vše o své pozici na trhu a potře-

bách firmy na trhu. V následujících kapitolách budou zpracovány analýzy SLEPT, dále Por-

terova analýza konkurenčních sil, dotazníkové šetření a v poslední řadě bude provedeno shr-

nutí v podobě OT analýzy.  

 

5.1 Analýza vnějšího makroprostředí – SLEPT analýza 

SLEPT analýza popisuje okolí firmy pomocí faktorů sociálních, legislativních, ekonomic-

kých, politických a technologických. Veškerá data jsou brána z hlediska regionálního kon-

textu, konkrétně Zlínského kraje a města Zlína, kam je soustředěno i místo podnikání. Zdroj 

dat pro analýzu představují webové stránky Českého statistického úřadu. 

 

5.1.1 Sociální prostředí 

Mezi klíčové faktory sociálního prostředí, které ovlivňují podnikání v porodní asistenci, lze 

zahrnout počet obyvatel v kraji a porodnost. Obzvlášť porodnost ovlivňující demografické 

procesy je klíčovým faktorem. Dalším významným sociálním faktorem je vzdělání a životní 

úroveň obyvatel. 

Obyvatelstvo 

Podle Českého statistického úřadu (dále jen ČSÚ, © 2018) se počet obyvatel Zlínského kraje 

snižuje. Zlínský kraj je 8. nejlidnatějším krajem v pořadí mezi dalšími 14 kraji v počtu oby-

vatel v České republice.  

Aktuální počet obyvatel k datu 30. 1. 2019 je 582 860. Od roku 2009 dochází každoročně 

k úbytku počtu obyvatel ve Zlínském kraji, kdy v roce 2009 byl počet obyvatel 591 303 a na 

konci roku 2017 byl počet obyvatel 583 039. Ve městě Zlín byl počet obyvatel k datu 31. 

12. 2017 191 661 osob. Oproti roku 2016 klesl počet obyvatel o 642 osob. Úbytek počtu 

obyvatelstva byl způsoben jak převahou počtu zemřelých nad narozenými, tak převahou po-

čtu vystěhovalých nad přistěhovalými. Nárůst počtu zemřelých se objevil ve všech krajích, 

ve Zlínském kraji byl čtvrtý nejnižší, kde představoval 3,1 %, naopak nejvýraznější nárůst 
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byl v Karlovarském kraji, kde zde činil 7,5 %. Strukturu obyvatelstva města Zlína tvořilo 

v roce 2017 93 645 mužů a 98 016 žen.  

 

Obr. 6. Přírůstek obyvatel ve Zlínském kraji v letech 2007 –  2017. Zdroj: ČSÚ, 2018 

Porodnost 

Podle uvedený dat z ČSÚ lze obecně zhodnotit, že porodnost ve Zlínském kraji roste stabilně 

v letech 2012–2017. V roce 2017 přišlo na svět ve Zlínském kraji 6084 dětí, z toho 2013 dětí 

se narodilo ve městě Zlín. Z celkového počtu dětí bylo 3105 chlapců a 2979 dívek. Celkový 

počet potratů se oproti roku 2016 snížil o 1,0 % na 1781, umělých přerušení těhotenství bylo 

899, tedy 50,5 % z celkového počtu potratů.  

 

Obr. 7 Porodnost a úmrtnost ve Zlínském kraji. Zdroj: ČSÚ, 2017, s. 18 
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Vzdělanostní struktura rodiček 

Vliv na budoucí podnikání a růst poptávky má nepochybně rostoucí kvalifikace a vzdělanost 

žen. Podle ČSÚ v roce 2015 porodilo v celé České republice nejvíce žen se středním vzdě-

láním s maturitou, konkrétně 44 877, z nichž 9273 mělo vyšší odborné vzdělání, dále poro-

dilo 17 445 žen se středním vzděláním bez maturity, vysokoškolsky vzdělaných žen porodilo 

25 409 a 10 004 žen se základním vzděláním. (ČSÚ, 2011-2015, s. 10) 

 

Obr. 8. Vzdělanostní struktura rodiček (vlastní zpracování, zdroj: ČSÚ, 2011-2015, s. 10) 

Životní úroveň a životní styl obyvatel 

Z údajů uvedených ve statistice Ministerstva práce a sociálních věcí lze říci, že dochází ke 

zvyšování životní úrovně obyvatel, výdaje domácností stabilně rostou od roku 2009, ačkoliv 

výdaje na zdraví a vzdělávání od roku 2009 klesají. Struktura nominálních peněžních výdajů 

na zdraví v měsíčním průměru na 1 člena domácnosti, se pohybovala v roce 2013–2016 oko-

lo 2,6 %. (MSPV, © 2018) 

Co se týká trendu v oblasti porodnictví, setkávají se zde dva paradoxy. Přesto, že se ukazuje, 

že se ženy více zajímají o přirozené porody, dochází k nárůstu císařských řezů. Ve Zlínském 

kraji od roku 2009-2013 došlo k nárůstu o 4,6 %. Obecně počet císařských řezů roste, za 

posledních 13 let se míra zdvojnásobila, oproti Švédsku, kde se míra císařských řezů téměř 

nezměnila. (Pavlíková, 2015) 
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5.1.2 Legislativní faktory  

Porodní asistentka je osoba odborně způsobilá k výkonu povolání, jedná se tedy o autonomní 

profesi. Veškeré informace o legislativních předpisech jsou uvedeny v kapitole 2.3. Podni-

kání v oblasti porodní asistence. Pro lepší přehled je níže zpracovaná tabulka legislativních 

předpisů týkajících se profese porodní asistence.  

Obecně legislativa České republiky nemá ucelené standardy pro výkon soukromých porod-

ních asistentek, chybí zde komplexní soupis nutných požadavků s podrobnými informacemi 

o vzdělání, dokumentaci, vybavení, délka praxe apod. (Zatloukalová, 2016, s. 44)  

Tab. 1. Přehled legislativních předpisů (vlastní zpracování) 

č. 372/2011 Sb. zákon o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování, ve znění 

pozdějších předpisů 

č. 94/2004 Sb. zákon o nelékařských zdravotnických povoláních, ve znění pozdějších před-

pisů 

č. 55/2011 Sb. vyhláška o činnostech zdravotnických pracovníků a jiných odborných pracov-

níků, ve znění pozdějších předpisů 

č. 92/2012 Sb. vyhláška o požadavcích na minimální technické a věcné vybavení zdravotnic-

kých zařízení a kontaktních pracovišť domácí péče, ve znění pozdějších předpisů 

č. 592/1992 Sb. zákon České národní rady o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění, ve 

znění pozdějších předpisů 

č. 99/2012 Sb. vyhláška o požadavcích na minimální personální zabezpečení zdravotních slu-

žeb, ve znění pozdějších předpisů  

 

5.1.3. Ekonomické faktory 

Péče porodní asistentky zpravidla nespadá pod péči hrazenou z veřejného zdravotního po-

jištění a většinou je hrazena přímou platbou ženy. Výjimkou je péče indikovaná ženě léka-

řem, pak je možná úhrada z veřejného zdravotního pojištění.  

Důležitým ekonomickým faktorem je tedy průměrná měsíční hrubá mzda a faktor zaměst-

nanosti a nezaměstnanosti žen.  
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Průměrná hrubá mzda 

Podle Českého statistického úřadu (ČSÚ, © 2018) byla ve 3. čtvrtletí hrubá mzda ve Zlín-

ském kraji 28 050 Kč a vzrostla o 2240 Kč, procentuálně vzrostla o 8,7 %. Tato hodnota sice 

byla mírně vyšší než procentuální hodnota v rámci celé České republiky, která činila 8,5 %, 

ale obecně je průměrná hrubá mzda ve Zlínském kraji druhá nejnižší.  

 

Obr. 9. Průměrná hrubá mzda v roce 2018 (vlastní zpracování dle ČSÚ, © 2018) 

Nezaměstnanost 

Podle ČSÚ (© 2018) byl k datu 30. 9. 2018 podíl nezaměstnaných osob ve Zlínském kraji 

2,50 %. Uchazečů o zaměstnání bylo evidováno 10 600 a v evidenci o zaměstnání bylo 11,8 

tisíc volných míst. Zlínský kraj byl v celorepublikovém žebříčku na 6. nejnižší pozici. Nej-

vyšší podíl byl v kraji Moravskoslezském a činil 4,60 % a nejnižší podíl byl v kraji Jihočes-

kém s 1,97 %. Ve městě Zlín byl procentuální podíl 2,22 %.  
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Obr. 10. Podíl nezaměstnaných osob v krajích ČR k 31. 3. 2018, zdroj: ČSÚ, 2018 

Pojišťovny ČR 

Pojišťovny nabízejí příspěvek v různé výši, který lze využít v rámci těhotenství nebo po po-

rodu, například na prvotrimestrální screening, předporodní kurz či cvičení v těhotenství.   

➢ 111 Všeobecná zdravotní pojišťovna -  nabízí finanční příspěvek ve výši 1500 Kč, 

který lze čerpat v průběhu těhotenství a při nevyužití po porodu. (VZP, © 2019.) 

 

➢ 201 Vojenská zdravotní pojišťovna – nabízí příspěvek v těhotenství ve výši 1000 Kč, 

a příspěvek 200 Kč na vitamíny pro těhotné ženy. (VOZP, © 2019) 

 

➢ 205 Česká průmyslová zdravotní pojišťovna – přispívá v těhotenství částkou 1500 

Kč a po porodu částkou 1000 Kč. (ČPZP, © 2019) 

 

➢ 211 Zdravotní pojišťovna ministerstva vnitra ČR – přispívá těhotným ženám a po 

porodu částkou 1000 Kč. (ZPMVCR, © 2018) 

 

➢  213 Revírní bratrská pokladna, zdravotní pojišťovna – nabízí příspěvek v těhoten-

ství a po porodu ve výši 2x 1000 Kč. (RBP, © 2019) 

 

➢ 209 Zaměstnanecká pojišťovna Škoda – přispívá 1200 Kč na prvotrimestrální scree-

ning, 2500 Kč na neinvazivní prenatální testování z důvodu indikace lékaře, 500 Kč 

na vitamíny, masáže nebo jiné doplňky v těhotenství. Po porodu přispívá 1000 Kč na 

monitor dechu, kojenecké plavání, výživu a jiné doplňky. (ZPŠ, © 2016) 
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➢ 207 Oborová zdravotní pojišťovna zaměstnanců bank, pojišťoven a stavebnictví – 

pojišťovna přispívá částkou ve výši až 1300 Kč v průběhu těhotenství. (OZP, © 

2019)  

 

5.1.4 Politické faktory 

Co se politických stran týká, moc jich zainteresovaných v problematice porodní asistence 

není. Důstojné porody, svobodu volby a podporu porodních asistentek prosazuje Pirátská 

strana.  (Pirátská strana, 2017)  

Obecně ale zájmy porodních asistentek hájí v České republice profesní sdružení porodních 

asistentek:  

• Česká komora porodních asistentek (ČKPA) 

• Unie porodních asistentek (UNIPA) 

• Sekce gynekologicko-porodnická Česká asociace sester (GPS ČAS) 

• Česká společnost porodních asistentek (ČSPA) 

Tyto profesní organizace se podílí na rozvoji oboru porodní asistence v souladu s nejnověj-

šími postupy za účelem zkvalitnění péče o ženu a dítě, poskytují podporu a zázemí porodním 

asistentkám a studentkám porodní asistence a informační zázemí těhotným ženám a jejich 

rodinám. (UNIPA, © 2019)  

5.1.5 Technologické faktory 

Pro práci soukromé porodní asistentky není třeba velkého technického vybavení. Již v mi-

nulosti k práci porodní asistentky stačily ruce a znalosti. Mezi nejpodstatnější přístrojové 

vybavení patří Doppler, určený k měření ozev plodu. Jako komunikační nástroj slouží inter-

netové připojení. Dnes má většina domácností přístup k internetovému připojení, podle ČSÚ 

(2017, s. 6) se jedná o 82 % domácností. Online komunikace s klientkami je tedy nezbyt-

ností.  
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5.2 Analýza vnějšího mezoprostředí – Porterova analýza 

Porterova analýza pěti konkurenčních sil slouží ke zmapování stávající situace na trhu a za-

hrnuje identifikaci současné konkurence, potencionální konkurence, hrozby substitutů, do-

davatelů a odběratelů.  

 

5.2.1 Současná konkurence 

V současné době se vyskytuje několik málo poskytovatelů služeb, tedy porodních asistentek 

poskytujících služby ve městě Zlín, většinou se jedná o předporodní přípravy a cvičení v tě-

hotenství. Do oblasti snadno dostupné lze zahrnout i další menší města v dojezdové vzdále-

nosti od Zlína do 12-17 km, těmi jsou Otrokovice a Holešov, a do zhruba 30 km vzdáleněj-

šího města Kroměříž a Uherské Hradiště. Ve městě Holešov a Otrokovice nepůsobí dle do-

stupných informací žádná porodní asistentka, ani žádný jiný poskytovatel služeb v oblasti 

porodní asistence.  

 

Přehled poskytovatelů služeb v oblasti edukace a poradenství v porodní asistenci: 

• Krajská nemocnice Tomáše Bati ve Zlíně – porodní asistentky pracující na porodním 

sále vedou edukační kurzy předporodní přípravy, včetně prohlídky porodního sálu. 

Jedná se o pět lekcí trvající každá 2 hodiny a konají se přímo v budově porodnice. 

Cena kurzu je 1300 Kč. Nabízejí možnost individuální předporodní přípravy, trvající 

3 hodiny, vhodné pro zaneprázdněné páry a vícerodičky. Cena kurzu je 500 Kč. 

(KNTB, a.s., © 2012) 

• Romana Gogelová porodní asistentka – nabízí ve Zlíně předporodní přípravy skupi-

nové i individuální. Skupinová příprava obsahuje 6. lekcí, včetně návštěvy porod-

nice, edukace ohledně životosprávy v těhotenství, porodu, šestinedělí, kojení a ma-

nipulace s dítětem. Cena kurzu je 2000 Kč. Individuální konzultace 500 Kč. Porodní 

asistentka dále nabízí poporodní návštěvní službu domů, homeopatii a Bachovu te-

rapii. (Gogelová, © 2019.)   

• Radmila pro ženu a dítě – nabízí ve Zlíně 10 lekcí včetně prohlídky porodního sálu, 

cena kurzu včetně partnera 2000 Kč, při absolvování již 1700 Kč. Dále nabízí dopro-

vody k porodu, individuální konzultace, cvičení pro těhotné a poporodní návštěvy. 

Cena poporodní návštěvy je 500 Kč. (Dorazilová, © 2019) 
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• Femina centrum Lenka Vrlová – působí ve Zlíně a nabízí 6 lekcí předporodní pří-

pravy včetně prohlídky porodního sálu, individuálních lekci či intenzivní jednodenní 

kurz. Cena kurzu není uvedena. Dále nabízí těhotenskou poradnu, cena této služby 

je 500 Kč/hod. Mezi neobvyklé služby nabízí Rebozo v těhotenství i po porodu. Vede 

cvičení v těhotenství i po porodu. (Vrlová, © 2016) 

• Pua centrum regenerace – působí ve Zlíně a nabízí předporodní kurzy – 4 lekce/ 90 

minut. Cena kurzu je 1000 Kč. Dále nabízejí cvičení v těhotenství a po porodu a 

návštěvní službu. Cena návštěvní služby je 500 Kč. (Janoušková, © 2019)   

• Nemocnice Kroměříž – nabízí předporodní kurzy v 5 lekcích, cena kurzu 600 Kč, 

dále nabízí plavání a cvičení v těhotenství. (Kroměřížská nemocnice a.s., © 2015) 

• PAMAD – působí v Kroměříži a nabízí kurz předporodní komplexní přípravy s cvi-

čením na balónech – probíhá ve 4 lekcích a cena kurzu je 1100 Kč. Agentura dále 

zajišťuje kompletní péči před porodem, včetně doprovodu k porodu a péči po porodu, 

cena balíčku je 5000 Kč. Cvičení pro těhotné a předporodní přípravy v Kroměříži 

dále zajišťuje Hana Podhorná. (Hybnerová, 2019)  

• Porodní asistentka Vlaďka Havlasová – působí v Uherském Hradišti a zajišťuje 

předporodní přípravu – komplexní kurz včetně cvičení, 18 lekcí za 1550 Kč., dále 

nabízí cvičení v těhotenství a po porodu a homeopatii. (Havlasová, © 2012) 

• Nemocnice Uherské Hradiště – v rámci nemocnice nabízejí předporodní kurz v 7 

lekcích (celkem 28 hodin teorie), cena kurzu je 1500 Kč. Dále cvičení (10 lekcí 

500Kč) a plavání v těhotenství (10 lekcí 700 Kč). (Uherskohradišťská nemocnice a. 

s., 2019) 
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Tab. 2. Přehled jednotlivých služeb a poskytovatelů (vlastní zpracování (X – je poskytována) 
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Předporodní kurzy X X X X X X X X X 

Cvičení pro těhotné - - X X X X X X X 

Plavání pro těhotné - X - - - X - - X 

Individuální lekce X X X X X - X - - 

Prohlídka porodního 

sálu 

X X X X - X - - X 

Cvičení po porodu - X X X X - - X - 

Poporodní návštěvní 

služba 

- X X - X - X - - 

Rebozo v těhotenství/ 

po porodu 

- - - X - - - - - 

Těhotenská poradna - - - X X - X - - 

 

Přehled byl sestaven na základě informací dostupných na webových stránkách jednotlivých 

poskytovatelů, mezi které byli vybráni ti poskytovatelé, kteří poskytují činnosti v oblasti 

porodní asistence nejdéle a v největší míře. Za největšího konkurenta lze považovat samo-

statné porodní asistentky – Romana Gogelová, Radmila pro ženu a dítě a Lenka Vrlová, 

jejichž nabídka služeb je poměrně široká a dobře hodnocená. Co se týká cenového rozpětí, 

většina poskytovatelů nabízí individuální konzultace a poporodní návštěvy za jednotnou 

cenu, a to 500 Kč. Předporodní kurzy jsou nejlevnější v Nemocnici Kroměříž, u většiny 

ostatních poskytovatelů se cenové rozmezí pohybuje okolo 1000-1500 Kč. Lze si všimnout, 
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že nově vznikající konkurence má možnost se věnovat Rebozo metodě, která se objevila 

pouze u jednoho poskytovatele. Další konkurenční výhodou může být poskytování těhoten-

ských poraden a konzultací, kterým se věnují pouze tři poskytovatelé, z toho dva působí ve 

městě Zlín. Z dostupných informací lze vyvodit, že vzhledem ke zkracujícím se hospitaliza-

cím po spontánním porodu ve Zlínské porodnici (nyní se běžně ženy propouštějí 48 hodin 

po porodu) jsou poporodní návštěvy více žádané a potřebné. Proto by nově vznikající kon-

kurence měla dobrou příležitost tuto službu zařadit.  

Ze současné konkurence, nejnižší množství služeb nabízí Krajská nemocnice Tomáše Bati 

ve Zlíně. Předporodní kurzy a prohlídky porodního sálu nabízejí téměř všichni poskytovatelé 

v různých formách. Dále lze za menšího konkurenta považovat Nemocnici Kroměříž a Uher-

ské Hradiště. Jejich silnou stránkou jsou kurzy plavání, které kromě těchto nemocnic nabízí 

pouze porodní asistentka Gogelová, která pořádá kurzy ve slané vodě.  

Ostatní konkurenty je třeba trvale sledovat, nepředstavují však v současné době významné 

riziko z hlediska konkurence pro budoucí podnikání.  

Tab. 3. Konkurence v odvětví (vlastní zpracování) 

Konkurenční rivalita v odvětví 

1..nejnižší, 10..nejvyšší 

Počet konkurentů a jejich konkurenceschopnost 9 

Nemocnice Zlín 3 

Romana Gogelová PA 7 

Radmila pro ženu a dítě 6 

Femina centrum Lenka Vrlová 7 

Pua centrum regenerace 4 

Nemocnice Kroměříž 3 

PAMAD 4 

Vlaďka Havlasová PA 4 

Nemocnice Uherské Hradiště 4 
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5.2.2 Hrozba substitutů 

Substituty jsou obdobné produkty či služby zvolené zákazníkem namísto námi nabízených. 

Hrozba substitutů v oblasti porodní asistence, v oblasti edukace, průběhu těhotenství a pří-

pravy k porodu je omezená. V dnešní době se poměrně rozmáhá možnost využít v průběhu 

těhotenství a porodu služby duly. Ačkoliv porodní asistentka na rozdíl od duly je vysoko-

školsky vzdělaný odborník, některé ženy jejich služby mohou místo služeb porodních asis-

tentek chtít využívat. Dalším substitutem, který je v dnešní době populární, je vyhledávání 

informací na internetu a z jiné literatury. Internet může nabízet poněkud zavádějící infor-

mace, proto většina žen volí odbornou přípravu vedenou zkušeným personálem. Za substitut 

lze považovat předanou či vlastní zkušenost, kterou může žena získat od starší generace nebo 

přítelkyň, kterou vyslechne raději než radu odbornice.  

Tab. 4. Hrozba substitutů (vlastní zpracování) 

Hrozba substitutů 

1..nejnižší, 10..nejvyšší 

Počet substitučních služeb 3 

Dostupnost substitučních služeb 5 

Náklady na přechod k substitučnímu produktu 4 

Ochota přejít na substituční produkt 6 

 

5.2.3 Hrozba nových konkurentů  

Porodní asistentka je specifickým zdravotnickým povoláním, které je dané určitou odbor-

ností, vzděláním, a především zkušenostmi z praxe. Předporodní přípravy a těhotenské po-

radny může vést pouze zkušený personál.  

Pro daný druh podnikání se bariéry vytvářejí těžko, a jediný způsob, jak zabránit odchodu 

žen ke konkurenci, je získání dobrého jména a image, dále se vzdělávat a rozvíjet nabídku 

poskytovaných služeb.  

Rozšíření počtu konkurentů mohou způsobit především lepší vyjednávací možnosti s pojiš-

ťovnami a lékaři. Při vstupu nových konkurentů není potřeba speciální technické a kapitá-

lové vybavení. Navíc získání prostoru, kde mohou porodní asistentky nabízet a provozovat 
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své služby, není obtížné, což by mohlo přilákat další poskytovatele služeb. Bariérou pro 

vstup do odvětví by mohl být počáteční nižší výdělek, než dojde k rozšíření jména a získání 

klientely. 

Tab. 5. Hrozba nových konkurentů (vlastní zpracování) 

Hrozba vstupu nových konkurentů do odvětví 

1..nejnižší, 10..nejvyšší 

Požadavky na kapitál 2 

Potřeba nákupu technologií a vybavení 2 

Kvalifikace personálu 8 

Potřeba výdělku 6 

Byrokratické změny 4 

 

5.2.4 Vliv dodavatelů 

Pro tento druh podnikání není vliv dodavatelů nijak zásadní, jejich využití je potřeba pouze 

v začátcích při vybavování prostor k poskytování služeb. Na trhu je hned několik dodava-

telů, lze si tedy vybírat podle potřebné cenové relace a jiných parametrů. V případě nespo-

kojenosti není problém dodavatele vyměnit, vyjednávací pozice dodavatelů je tedy poměrně 

malá.  

Tab. 6. Vyjednávací síla dodavatelů (vlastní zpracování) 

Vyjednávací síla dodavatelů 

1..nejnižší, 10..nejvyšší 

Koncentrace dodavatelů 5 

Význam kupujících pro dodavatele 2 

Náklady na přechod k jinému dodavateli 3 

Existence substitutů 6 
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5.2.5 Vliv odběratelů 

Zákazníkem, respektive kupujícím jsou v tomto případě ženy ve fertilním věku, především 

těhotné ženy. Připravované kurzy, které se budou konat ve Zlíně a okolí a budou zaměřené 

na komplexní přípravu, budou se zaměřovat na edukaci a péči žen před otěhotněním, v prů-

běhu těhotenství, porodu a péči po porodu. Zde ve Zlínském kraji je nabídka služeb a kurzů 

velmi podobná, a proto bude cílem nového podnikání přizpůsobit se individuálním potřebám 

žen a nabídnout jim péči dle jejich přání a představ.  

Ženy jsou ochotné za kvalitní péči porodní asistentky platit nemalé částky. Je podstatné po-

dotknout, že úspěšnost podnikání zde závisí na image, odbornosti a zkušenostech, které po-

rodní asistentka může svým klientkám nabídnout.  

Péče a služby poskytované porodní asistentkou jsou pro ženy velmi významné, informova-

nost a podpora v průběhu těhotenství a porodu může ovlivnit řadu věcí. Vyjednávací sílu lze 

snížit důslednou orientací na preference a spokojenost kupujících a zabránit tak odchodu ke 

konkurenci.  

Tab. 7. Vyjednávací síla odběratelů (vlastní zpracování) 

Vyjednávací síla odběratelů 

1..nejnižší, 10..nejvyšší 

Citlivost na přístup 9 

Význam služby pro zákazníka 9 

Míra informovanosti zákazníků 7 

 

5.3 Dotazníkové šetření 

5.3.1 Cíle dotazníkového šetření 

Hlavním cílem dotazníkového šetření bylo zmapovat situaci potřeb těhotných žen a žen plá-

nujících těhotenství ve Zlínském kraji. Součástí průzkumu bylo zjistit, jakou částku by byly 

ženy ochotné za nabízené služby platit, a o jaké služby mají ženy nejvíce zájem. Dále bylo 

součástí průzkumu zjistit, zda mají ženy zkušenosti se soukromou porodní asistentkou, a zda 

by po dosavadních zkušenostech doporučily soukromou porodní asistentku dalším ženám. 

Pro účel průzkumu byly stanoveny tyto dílčí výzkumné cíle. 
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Dílčí výzkumné cíle:  

Zjistit, kolik procent žen má zkušenosti se soukromou porodní asistentkou. Pokud mají ženy 

zkušenosti, jaké byly.  

Zjistit, kolik procent žen je ochotné za služby soukromé porodní asistentky platit, a v jaké 

výši. 

Zjistit, o jaké konkrétní předporodní a poporodní služby by ženy měly zájem.  

Zjistit, kolik procent žen by služby porodní asistentky doporučily.  

 

5.3.2 Metodika průzkumu 

Průzkum probíhal formou kvantitativního průzkumného šetření prostřednictvím dotazníku. 

Dotazník je součástí diplomové práce jako příloha č. 4. Dotazník se skládal z 15 otázek, 

z nichž 2 otázky jsou otevřené. V úvodu byly ženy dotazovány na dosavadní zkušenosti s po-

rodem, těhotenstvím a soukromou porodní asistentkou. Dále se šetření zaměřovalo na nabí-

zené služby a ochotu žen za služby platit. Poslední otázky se týkaly demografických para-

metrů s důrazem na věkovou kategorii a vzdělání žen.  

Dotazníkové šetření bylo realizováno formou anonymního online dotazníku prostřednictvím 

sociálních sítí a skupin zaměřených na problematiku porodu. Průzkum probíhal dne 28. 1. 

2019 – 1. 2. 2019 a byly získány výsledky od 110 žen ze Zlínska a okolí. 

 

Struktura výzkumného vzorku 

Jak již bylo uvedeno výše, vzorek respondentů tvořilo 110 respondentek, z nichž 60 % má 

vysokoškolské vzdělání, 36 % žen má středoškolské vzdělání s maturitou a 4 % žen je vyu-

čených. 

V rámci šetření ze 110 respondentek 49 % spadalo do věkové kategorie 25-30 let, dále 25 % 

respondentek do kategorie 18-24 let a 21 % respondentek do věkové kategorie 31-35 let a 5 

% žen více jak 35 let. Struktura výzkumného vzorku je znázorněná v následující tabulce č. 

10.  
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Tab. 8. Struktura vzorku respondentek (vlastní zpracování) 

  n % 

Dosažené vzdělání Vyučena 4 4 

Středoškolské s maturitou 40 36 

Vysokoškolské 66 60 

Věková struktura 18-24 let 27 25 

25-30 let 54 49 

31-35 let 23 21 

Více jak 35 let 6 5 

n-absolutní četnost, %-relativní četnost 

Vyhodnocení dotazníku bylo provedeno pomocí MS Excel a k popisu bylo využito deskrip-

tivní statistiky prostřednictvím absolutní a relativní četnosti.  

5.3.3 Vyhodnocení dotazníkového šetření 

Zkušenost žen se soukromou porodní asistentkou 

„Máte již zkušenosti se soukromou porodní asistentkou? Pokud jste odpověděla b) ano při 

jaké příležitosti? Možno zaškrtnout více odpovědí.“ 

Z celkového počtu respondentek (n – 110) většina žen (60 %) nemá zkušenost se soukromou 

porodní asistentkou, 40 % žen má zkušenost se soukromou porodní asistentkou, viz obrázek 

13. Respondentky mající zkušenost se soukromou porodní asistentkou dále vybíraly příleži-

tosti, při kterých měly možnost zkušenosti získat. Zde odpovídalo 44 žen, z toho nejvíce žen, 

konkrétně 33 % porodní asistentky doprovázely k porodu, jedna uvedla porod doma. Dále 

velký podíl respondentek uvedlo jako setkání s porodní asistentkou poporodní návštěvu, či-

nilo tak 22 % žen. 18 % žen navštívilo předporodní kurz s porodní asistentkou a o 1 % méně 

žen cvičení v těhotenství, viz obrázek 14. 10 % žen mimo nabídku uvedlo, že chodily k po-

rodní asistentce na těhotenské poradny a jedna žena sledovala blog porodní asistentky.   

„Jaká byla vaše zkušenost, zvolte prosím hodnocení 1-5“ 

Respondentky měly dále zhodnotit svoji zkušenost s porodní asistentkou, na výběr byla 

známka 1-5, kdy číslo 1 značilo výborné hodnocení a číslo 5 značilo velmi špatné hodnocení. 
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Téměř 80 % respondentek uvedlo hodnocení 1, tedy mají výbornou zkušenost s porodní 

asistentkou. 9 % respondentek uvedlo hodnocení 2, lze tedy konstatovat, že byly stále spo-

kojené. 11 % žen mají méně dobrou zkušenost, uvedly hodnocení horší jak 2. Hodnocení 

porodní asistentky ženami je znázorněno v obrázku 15.  

 

Obr. 11. Zkušenost žen se soukromou porodní asistentkou (vlastní zpracování, n – 110) 

 

Obr. 12. Služby porodní asistentky, které ženy využily (vlastní zpracování, n – 44) 
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Obr. 13. Hodnocení porodní asistentky ženami (vlastní zpracování, n – 46) 

 

Doporučení soukromé porodní asistentky ženami 

„Doporučila byste služby porodní asistentky ostatním ženám? Co Vás k rozhodnutí vede?“ 

Zde odpovídalo 44 respondentek a 100 % odpovědělo, že by rozhodně soukromou porodní 

asistentku doporučily a znovu by si její služby zvolily, viz obrázek 16. Některé ženy se ke 

svému rozhodnutí vyjádřily tak, že porodní asistentka má zdravý pohled na ženu a vyhovuje 

jim, že se k nim přistupuje individuálně. Dále zde ženy uvedly, že při kompletní péči v prů-

běhu celého těhotenství a následně porodu se cítí bezpečněji a vzájemně si spolu důvěřují, 

mají neustálý přísun informací a jsou rády, že při takto náročném období mohou své pocity 

a zkušenosti s někým sdílet. 
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Obr. 14. Doporučení porodní asistentky ženami (vlastní zpracování, n – 44) 

 

Zájem žen o nabízené služby 

„Zaujala by Vás některá z nabízených služeb? Možno zaškrtnout více odpovědí.“ 

Vzhledem k tomu, že většina porodních asistentek dnes poskytuje téměř vždy předporodní 

kurzy a cvičení v těhotenství, zajímal mě názor žen a případný zájem respondentek o méně 

obvykle nabízené služby. Zde odpovídalo 110 respondentek, měly zde možnost zvolit více 

variant a téměř každá si zde něco vybrala. Výsledný přehled je obdobný, procentuálně nej-

více se respondentkám líbila aromaterapie s 28 %. Tejpování v těhotenství a po porodu za-

ujalo 25 % respondentek, o procenta méně symptotermální metoda a podpora mexickým 

šátkem Rebozo, viz obrázek 17. 
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Obr. 15. Zájem žen o další služby porodní asistentky (vlastní zpracování, n – 110) 

 

Ochota žen hradit služby porodní asistentky 

„Byla byste ochotná za služby soukromé porodní asistentky platit?“ 

Ze 110 respondentek by 91 % bylo ochotné za služby porodní asistentky platit, 9 % žen by 

služby neuhradily, viz obrázek 19. níže. Těchto 91 % respondentek bylo dále dotazováno na 

jednotlivé služby a cenové rozmezí. Za 1 lekci předporodního kurzu trvajícího 90 minut by 

37 % respondentek, tedy největší část bylo ochotných zaplatit 300 Kč. Další skupina respon-

dentek - 30 % zvolila částku 400 Kč, 17 % by bylo ochotných zaplatit více jak 400 Kč a o 1 

% méně žen méně jak 300 Kč. Za jednu lekci cvičení v těhotenství je většina respondentek 

ochotná zaplatit méně jak 200 Kč, činila 42,6 % a 36,6 % respondentek bylo ochotných 

zaplatit částku 200 Kč za 1 lekci cvičení. Dále by bylo nejvíce respondentek ochotných za 1 

individuální konzultaci trvající 60 minut zaplatit částku menší než 400 Kč, a to 37,6 % žen. 

33,7 % respondentek by zaplatilo za konzultaci částku 400 Kč, 25,7 % žen částku 500 Kč. 

Za poporodní návštěvu porodní asistentky domů trvající 60 minut, bez úhrady cestovného 

by nejvíce žen – 36 % bylo ochotných zaplatit částku 500 Kč. 34 % žen by zaplatilo částku 

400 Kč. 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 56 

 

 

Obr. 16. Ochota žen hradit služby porodní asistentky (vlastní zpracování, n – 110) 

Zbývající vyhodnocené otázky dotazníkového šetření jsou součástí přílohy č. 5 diplomové 

práce.  

 

5.3.4 Diskuse výsledků výzkumu  

Hlavním cílem dotazníkového šetření bylo zmapování potřeb těhotných žen a žen plánují-

cích těhotenství ve Zlínském kraji. Dotazníkového šetření se zúčastnilo 110 žen, 60 % žen 

bylo vysokoškolsky vzdělaných a téměř 50 % žen byly ve věku 25-30 let. Z dotazovaných 

žen má 66 % již zkušenosti s těhotenstvím a porodem, nejvíce žen prošlo druhým těhoten-

stvím a porodem. Z šetření dále bylo zjištěno, že 40 % žen má zkušenosti se soukromou 

porodní asistentkou. Většinu žen porodní asistentky doprovázely k porodu nebo je navštívily 

v rámci období šestinedělí, na poporodní návštěvě. Dále ženy v menší míře navštívily cvi-

čení v těhotenství, předporodní kurzy a těhotenské poradny. Téměř 80 % žen má výbornou 

zkušenost s porodní asistentkou a 100 % žen by služby porodní asistentky doporučily. Ženy 

u svojí soukromé porodní asistentky ocenily hned několik věcí. Kladně hodnotí jejich osobní 

přístup, kontinuální péči, zdravý pohled na ženu, mají pocit bezpečí a vnímají, že porodní 

asistentky posouvají potřeby těhotných a rodících žen do popředí. Dále bylo při šetření zjiš-

těno, že většinu žen zaujaly nabízené služby v obdobné míře. Nejvíce žen by volilo aroma-
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terapii, dále tejpování v těhotenství a po porodu, symptotermální metodu plánovaného rodi-

čovství, a nakonec podporu mexickým šátkem Rebozo. Stejně tak, jak by většina dotazova-

ných žen služby porodní asistentky doporučila, většina dotazovaných žen (95 %) vnímá 

služby porodní asistentky za přínosné. Ženy měly v rámci dotazníkového šetření dvě otázky 

otevřené vlastnímu názoru. Zde velmi kladně hodnotily péči a zkušenosti s porodní asistent-

kou a poněkud negativně hodnotily péči v rámci nemocnice. Překvapivě poměrně hodně žen 

vnímá/poukazuje na rozdíl mezi Českou republikou a okolními státy, kde jsou soukromé 

porodní asistentky samozřejmostí a součástí komplexní péče v průběhu těhotenství, porodu 

a šestinedělí.  

Součástí dílčích výzkumných otázek byla také otázka úhrady péče. Zde bylo zjištěno, že přes 

90 % žen je ochotných za služby porodní asistentky platit. Za 1 lekci předporodního kurzu 

jsou ženy ochotné zaplatit v největší míře částku 300 Kč. Za 1 lekci cvičení v těhotenství se 

většině žen zdá přiměřená částka 200 Kč a méně, a za 1 individuální konzultaci je většina 

žen ochotná zaplatit částku 400 Kč a méně. Co se týká poporodní návštěvy, nejvíce se zde 

respondentkám zdála adekvátní částka 500 Kč.   

 

5.4 Zhodnocení pomocí OT analýzy 

OT analýza je shrnutím již definovaných O-příležitosti a T-hrozby nově vznikajícího pod-

niku.  

Tab. 9. Příležitosti (vlastní zpracování) 

O-příležitosti 

Zvýšená porodnost ve Zlínském kraji 

Růst vzdělanosti žen 

Legislativní změny zlepšující podmínky porodních asistentek 

Nespokojenost klientek s kvalitou nabízených služeb ve zdravotnických zařízeních 

Vyšší příspěvky pojišťoven na péči 

Rostoucí vliv sociálních sítí 

Zkracování doby hospitalizace ve zdravotnických zařízeních 
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Tab. 10. Hrozby (vlastní zpracování) 

T-hrozby 

Růst počtu nových poskytovatelů 

Nízká hrubá měsíční mzda 

Zájem o služby duly 

 

Výše uvedené informace v tabulkovém přehledu značí, že pro uvedený druh nově vznikají-

cího podnikání je příležitostí o dost více než hrozeb. Za největší příležitost považuji zkraco-

vání doby hospitalizace ve zdravotnickém zařízení. Ve Zlínské nemocnici jsou ženy pro-

pouštěny 48 hodin po spontánním porodu a spousta žen, především primipary odchází domů 

s nerozběhlou laktací, nejsou sehrané s dítětem a doma nastupují potíže, které nezvládají 

řešit. V takové situaci přicházejí terénní porodní asistentky, tedy soukromé porodní asis-

tentky, které mají možnost za ženou domů přijet a se vším jí poradit a zavčasu ženě pomoci 

předcházet zánětům prsu a přechodu dítěte na umělou výživu. Další příležitostí je stabilní 

růst porodnosti ve Zlínském kraji, což taktéž přispěje k rozvoji podnikání.  

Co se týká financování pojišťoven, v kapitole 5.1.3 je uveden konkrétní rozbor příspěvků a 

lze zhodnotit, že všechny pojišťovny přispívají poměrně vysokou finanční částkou, která 

může služby porodní asistentky v těhotenství a po porodu pokrýt.  

Další příležitostí pro porodní asistentky může být nespokojenost žen s péčí ve zdravotnic-

kých zařízeních a v ordinacích svého gynekologa. V dotazníkovém šetření některé ženy 

uvedly, že se jim nelíbí neosobní přístup v nemocnici a návštěvy svého gynekologa, proto 

byly ochotné celé těhotenství hradit péči svojí porodní asistentce a strávit toto období v její 

poradně.  

Dalším pozitivem může být možnost sdílet nabídky a kurzy přes sociální sítě. Tato komuni-

kace je velmi populární a efektivní, dokáže přilákat nové klientky a rozšířit povědomí o 

podnikání.  

Hrozbou nově vznikajícího podnikání může být přibývající konkurence, což může být způ-

sobeno zlepšením legislativních podmínek, zlepšením povědomí a jména porodních asisten-

tek. Dalším negativem může být nízká mzda ve Zlínském kraji a s tím související neochota 

žen vynakládat finance na služby porodních asistentek. Ať už ženy, které nemají dobrou, 

nebo žádnou zkušenost, může přímá platba za služby odradit, protože péče gynekologa a ve 
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zdravotnickém zařízení je běžně hrazená z veřejného zdravotního pojištění. Rozhodujícím 

faktorem zde může být již zmíněná hrubá měsíční mzda, která ve Zlínském kraji patří k těm 

nejnižším v celé České republice. Poslední hrozbou je zájem žen o služby duly, která přes-

tože nemůže nahradit péči a služby porodní asistentky, některé ženy její služby mohou vy-

hledávat a substituovat tak služby porodní asistentky.  

Hrozbám lze předcházet poskytováním kvalitních služeb, rozšiřováním nabídky služeb a ne-

ustálým vzděláváním a získáváním znalostí v oblasti poskytované péče. V případě nynějšího 

nově vznikajícího podnikání se bude jednat o vedlejší příjem, takže tato činnost z počátku 

nemusí být primárně výdělečná.  

 

5.5 Závěry analytické části 

Analytická část se skládá ze dvou částí, z analýzy tržního prostředí a následně z dotazníko-

vého šetření. Součástí analýzy byla analýza SLEPT, Porterova analýza pěti konkurenčních 

sil a zkrácená OT analýza. Dotazníkový výzkum byl zaměřen na ženy ve fertilním věku 

z oblasti Zlínského kraje.  

Na základě SLEPT analýzy makroprostředí bylo zjištěno, že ve Zlínském kraji obecně do-

chází k úbytku počtu obyvatelstva, ale na druhou stranu k růstu porodnosti. V oblasti legis-

lativy ve zdravotnictví lze říci, že je poměrně rozsáhlá a po začínajícím podnikateli v této 

oblasti žádá mnoho povinností k vyřízení. Co se týká ekonomických faktorů, Zlínský kraj 

má v celorepublikovém průměru druhou nejnižší hrubou mzdu a šestou nejnižší nezaměst-

nanost, k datu 30. 9. 2018 byla ve Zlínském kraji nezaměstnanost 2,50 %. Technologické 

faktory pro podnikání v této oblasti se nemění a nijak zásadně neovlivňují činnosti soukro-

mých porodních asistentek. Politické zájmy oblasti porodní asistence hájí profesní sdružení 

UNIPA, ČKPA, GPS ČAS a ČSPA a z politických stran mají porodní asistentky oporu u 

Pirátské strany.  

K analýze mezoprostředí sloužila Porterova analýza pěti konkurenčních sil a byly zjištěny 

následující poznatky. Ve Zlínském kraji nyní působí 9 poskytovatelů v oblasti porodní asis-

tence, kde všichni poskytovatelé nabízejí předporodní kurzy v různých formách, jak indivi-

duálních, tak skupinových. Za největší konkurenty lze považovat soukromé porodní asis-

tentky – Romana Gogelová, Radmila pro ženu a dítě a Lenka Vrlová, jejichž nabídka služeb 

je rozmanitá a obsáhlá. Hrozba substitutů v porodní asistenci je poměrně omezená, takže 
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nepředstavuje pro nově vznikající podnikání velkou hrozbu. Hrozba vstupu nových konku-

rentů je o něco vyšší, protože bariéry se zde vytvářejí hůře a jsou zde omezené možnosti, jak 

zabránit úniku klientů ke konkurenci. Vyjednávací síla dodavatelů je nízká, protože je důle-

žitá pouze pro počáteční vybavení prostor a dodavatelů je zde velké množství. Nejdůležitější 

je zde vyjednávací síla odběratelů, pro nově vznikajícího poskytovatele služeb je potřeba 

získat dobré jméno a image, klást důraz na spokojenost a preference klientů, aby se zabránilo 

k jejich odchodu ke konkurenci.  

Nedílnou součástí analýz bylo dotazníkové šetření, ze kterého vyplynuly následující po-

znatky. Dotazníkového průzkumu se zúčastnilo 110 žen ve fertilním věku, ze Zlínského 

kraje. 40 % žen má zkušenosti se soukromou porodní asistentkou, z toho 80 % žen uvedlo, 

že jejich zkušenost je výborná. 100 % žen dále uvedlo, že by služby soukromé porodní asis-

tentky doporučily a 95 % žen vnímá práci porodních asistentek jako velmi přínosnou.  

Prostřednictvím OT analýzy bylo zjištěno, že pro nově vznikajícího podnikatele je zde 

značně více příležitostí než hrozeb. Za významné příležitosti lze považovat zkrácenou dobu 

hospitalizace ve zdravotnickém zařízení, růst porodnosti a vzdělanosti žen. Další příležitostí 

by mohly být změny v legislativě ve prospěch porodních asistentek, dále poměrně vysoké 

příspěvky pojišťoven a marketingová propagace podnikání na sociálních sítích. Za hrozbu 

byla shledána nízká mzda ve Zlínském kraji, dále růst počtu poskytovatelů péče a zájem žen 

o služby duly. 

Z analytického rozboru vyplývá, že nově vznikající podnikání si na trhu služeb najde své 

uplatnění, což bylo potvrzeno zejména dotazníkovým průzkumem, na základě jehož vý-

sledků lze konstatovat, že klientky mají zájem o služby soukromých porodních asistentek. 

Vzhledem k neexistenci kurzů a konzultací před těhotenstvím, by bylo možné zaměřit se i 

na samotné období před těhotenstvím. Jsou zde možnosti konzultace ohledně nehormonální 

antikoncepce, jako je symptotermální metoda a dále například poruchy menstruačního cyklu 

a problematiku umělého oplodnění, jehož problematika je stále aktuálnější. Dále lze konsta-

tovat, že mezi současnou konkurencí není dostatek porodních asistentek, které by se věno-

valy těhotenským poradnám a poporodním návštěvám. Jako příležitost v podnikání také lze 

označit kurzy Rebozo, které v současné době nabízí pouze jedna porodní asistentka.  
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6 PROJEKT ZALOŽENÍ PODNIKÁNÍ 

Podnikatelský záměr bude nyní rozdělen na několik kapitol, které vedou k úplnému sesta-

vení plánu. Soukromá praxe porodní asistentky s názvem Těhotenské poradenství s Romčou, 

kde název podnikání vyjadřuje poskytování poradenské služby porodní asistentkou Roma-

nou, kde pojem těhotenství zahrnuje komplexní proces, a to stav ženy před těhotenstvím, 

v jeho průběhu a po porodu. Praxe bude založena a provozována formou fyzické osoby sa-

mostatně výdělečně činné, a to za účelem vedlejší výdělečné činnosti. Tato forma podnikání 

byla zvolena z důvodu podnikání jedné osoby, dále z důvodu nižšího kapitálu a zdanění. Pro 

OSVČ je míra daňového zatížení odlišná a činí 15 %, u ostatních forem činí 19 %. Základní 

kapitál není u této formy podnikání nezbytný, obdobně jako u veřejné obchodní společnosti 

a komanditní společnosti. U společnosti s ručením omezeným činí kapitál 1 Kč a u akciové 

společnosti, je zde největší kapitálové zatížení ve výši 2 000 000 Kč.  

Cílem projektu je návrh podnikatelského záměru, který bude sloužit pro založení praxe sou-

kromé porodní asistentky za účelem poskytování kvalitních služeb v oboru porodní asistence 

a zajištění nově vznikajícímu podnikání mezi současnou konkurencí místo na trhu služeb.  

 

6.1 Titulní strana 

Název společnosti: Těhotenské poradenství s Romčou 

Sídlo: Zlín 

Jméno zakladatele společnosti: Romana Galetková 

Kontaktní údaje: + 420 777 666 555, e-mail: xxxxxxxxxx@gmail.com 

Datum vzniku podnikání: 1. 9. 2019 

Právní forma: živnost 

IČO: xxxxxxxx 

Popis podnikání: poradenská činnost 

Financování: vlastní zdroje 

 

mailto:xxxxxxxxxx@gmail.com
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6.2 Exekutivní souhrn  

Podnikatelským záměrem je vznik soukromé praxe porodní asistentky, jejímž cílem je pe-

čovat o ženy před těhotenstvím, v průběhu fyziologického těhotenství a v šestinedělí. Pod-

nikatelem je vysokoškolsky vzdělaná porodní asistentka, která si praxi zřizuje jako vedlejší 

výdělečnou činnost ke své stávající pozici porodní asistentky v nemocnici. Důvodem vzniku 

podnikání je zájem porodní asistentky a získání nových zkušeností. Cílem podnikatelky je 

spokojenost, zdraví a uspokojení potřeb klientek.  

 

6.3 Popis podnikatelské činnosti 

Vzhledem k úrovni nabídky současných poskytovatelů služeb v této oblasti, bude soukromá 

praxe porodní asistentky ve Zlíně založena na poskytování následujících služeb a péče:  

➢ Konzultace před těhotenstvím 

➢ Individuální těhotenské poradny a konzultace 

➢ Poporodní návštěvní služba, konzultace v šestinedělí 

➢ Rebozo v těhotenství a po porodu 

Poskytované služby jsou orientovány na ženy ve Zlíně a jeho okolí do okruhu zhruba 30 km 

a personálně jsou poskytovány zakládající osobou, porodní asistentkou mající praxi v oboru. 

Služby porodní asistentky jsou poradenskou a edukační činností, která má ženám poskytnout 

informace z oblasti před těhotenstvím, následně v těhotenství a po porodu. 

Hlavním úkolem je zjištění, zmapování potřeb a přání žen a jejich rodin a navození pozitiv-

ního myšlení, klidu a pohody v průběhu tohoto období života žen.  

 

Jak bylo uvedeno výše, na základě analýzy potřeb potencionálních klientek byly navrženy 4 

základní služby. 

Konzultace před těhotenstvím  

V období plánování těhotenství budou nabízeny konzultace na téma nehormonální antikon-

cepce a podpory přirozeného početí metodou symptotermální. Dále konzultace ohledně zdra-

vého životního stylu a menstruačních potíží. Budou nabízeny i rady a psychická podpora při 

procesu umělého oplodnění. Konzultace budou trvat 60 minut a cena bude 500 Kč. 
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Individuální těhotenské poradny  

Cílem těhotenské poradny je pečovat o zdraví ženy v těhotenství, rozeznávat fyziologické 

děje od patologických, podporovat zdraví ženy. Patologické stavy jsou předány do péče lé-

kařů. Dále je cílem poradny nadále ženu podporovat a provázet náročnými situacemi, pokud 

takové situace v těhotenství nastanou. Připravit ženu na zdravý porod, především psychicky, 

ale také fyzicky. V poslední řadě podporovat kontakt s dítětem a vytvářet podporu s celou 

rodinou. Těhotenská poradna, která nahrazuje návštěvy gynekologa je vhodná pro zdravé 

ženy s fyziologickým těhotenstvím. Rizikové ženy mohou poradnu absolvovat pouze ve spo-

lupráci s odborným lékařem.  

První setkání ženy s porodní asistentkou dojde k odebrání anamnézy a zhodnocení, zda je 

péče porodní asistentky pro ženu vhodná. Porodní asistentka určí termín porodu, zjistí, jak 

si žena péči porodní asistentky představuje, jaké má přání. Dále podepíše informovaný sou-

hlas, případně smlouvu. Doba trvání poraden bude 60 minut s jednotnou částkou 400 Kč za 

1 návštěvu. 

Standardní poradna porodní asistentky se soustředí na: 

➢ Klinický stav ženy – stav výživy, kontroluje fyziologické funkce – tlak, puls, moč, 

otoky dolních končetin, 

➢ Vývoj těhotenství, plodu – provádí zevní hmaty a kontroluje srdeční akci dítěte, 

zhodnocuje jeho aktivitu 

➢ Psychický stav ženy 

➢ Doplňující informace – zde je prostor vyhrazený pro potřeby ženy, její dotazy a 

obavy  

➢ Doporučení (Neubertová Zemánková, 2017) 

 

Individuální konzultace v těhotenství  

Jedná se o jednorázové setkání a poradenství v těhotenství. Konzultace je uzpůsobená indi-

viduálním potřebám a přáním ženy. Konzultace bude trvat 60 minut. 

Poporodní návštěvní služba  

V rámci poporodní návštěvy bude porodní asistentka kontrolovat fyziologické funkce ženy, 

zavinování dělohy, očistky, stav porodního poranění, a především duševní stav ženy. Šesti-

nedělí je jedna velká hormonální bouře a mnohdy ženy nepotřebují mnoho, pouze vlídná 
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slova a chvíli pro sebe. V rámci návštěvy je důležitá edukace a podpora kojení a kontrola, 

zda jsou všechny jevy fyziologické. Po propuštění z nemocnice vyvstávají dotazy i s něko-

lika denním zpožděním, a to především jak zacházet s dítětem, ošetřování pupku, hygiena a 

kosmetické přípravky, způsoby přebalování apod. Důležité je poučit ženu o využití přírod-

ních metod k podpoře normálního průběhu šestinedělí, využití bylin, zdravého životního 

stylu a cvičení. Standardní délka návštěvy bude 60 minut a cena 500 Kč za návštěvu.  

Součástí poporodní návštěvy může být:  

➢ laktační poradenství 

➢ zpracování porodního zážitku – pro některé ženy může být porod traumatizujícím 

zážitkem a potřebují se někomu vypovídat a znát důvody, proč některé situace pro-

běhly tak, a co příště je potřeba udělat jinak.  

➢ nošení v šátku a výhody šátkování (Stadelmann, 2009, str. 333)  

Konzultace v šestinedělí  

Opět se jedná o jednorázovou návštěvu ženy v šestinedělí. Náplň konzultace je uzpůsobená 

potřebám ženy, viz výše poporodní návštěva. Mnohdy klientky potřebují poradit ohledně 

kojení a rozjíždějícího se zánětu prsu. Konzultace bude trvat 60 minut a její cena bude 500 

Kč.  

Rebozo v těhotenství 

Rebozo je mexický hustě tkaný šál, dlouhý dva metry a široký asi 75 cm. Má hned několik 

využití, slouží jako přikrývka v chladnějších dnech, je vhodný na nošení dětí a v těhotenství 

je prosévání břicha rebozem velmi uklidňující, pečující a relaxační. 

V těhotenství může ženě ulevit od bolesti zad a pánve a dopřát ji pocit komfortu a jistoty. 

Dále může být použito k pevnému zavinutí pánve pro uvolnění pánevních vazů, může sloužit 

jako podpora dělohy, vazů a beder.  

Cílem konzultace budou ukázky použití reboza, pro naleznutí úlevové polohy a pocitu kom-

fortu. Délka trvání bude 60 minut s jednotnou cenou 400 Kč za návštěvu.  

Rebozo po porodu 

V poporodním období může rebozo sloužit k rituálu zavírání kostí, který lze praktikovat 

nejdříve 4 dny po spontánním porodu, ideálně ale po šestinedělí. Ženám po císařském řezu 

lze tento rituál provést, až se vše zahojí, takže po šestinedělí. Poporodní zavinování posky-
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tuje holistickou podporu všem orgánům břicha a pánve, včetně svalů pánevní oblasti. Pod-

pora pánevního dna v okamžiku postpartum je zásadní pro obě ženy po vaginálním porodu 

i císařském řezu. (Kalusová, © 2018) 

Náplní návštěvy bude již popisovaný rituál zavírání kostí, který bude trvat 60-90 minut a 

jeho cena bude 1000 Kč.  

 

6.4 Podnikatelské riziko 

V souvislosti s nově vznikajícím podnikáním byla identifikována následující rizika: 

➢ Riziko 1 Vstup nových poskytovatelů na trh  

➢ Riziko 2 Neuzavření smlouvy s pojišťovnou 

➢ Riziko 3 Nezájem o nabízené služby porodní asistentky 

Tab. 11. Riziková analýza (vlastní zpracování) 

Rizikový faktor Pravděpodobnost výskytu Míra rizika 

Vstup nových poskytovatelů na trh střední střední 

Neuzavření smlouvy s pojišťovnou střední nízká 

Nezájem o nabízené služby porodní 

asistentky 

nízká vysoká 

 

Riziko 1 Vstup nových poskytovatelů na trh  

Noví konkurenti představují riziko zejména ve ztrátě současných klientek. Pravděpodobnost 

výskytu je střední s totožnou mírou rizika. Zde je nutné brát v úvahu současné poskytovatelé 

služeb, tedy stávající soukromé porodní asistentky. Pro současný trh to může znamenat odliv 

části klientek k nově vznikajícímu poskytovateli. Aby bylo co nejmenší riziko odchodu kon-

kurence, je třeba poskytovat kvalitní služby a průběžně hodnotit potřeby a spokojenost kli-

entek.  

Opatření:  

➢ Průběžně se vzdělávat  

➢ Sledovat potřeby klientů 

➢ Rozšiřovat nabídku služeb 
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➢ Poskytovat kvalitní služby 

➢ Získat dobré jméno a image 

➢ Reagovat na aktuální trendy 

Riziko 2 Neuzavření smlouvy s pojišťovnou 

Pravděpodobnost výskytu je střední s nízkou mírou rizika. Z dotazníkového šetření vyply-

nulo, že je většina žen ochotná hradit péči porodní asistentky. Poskytování péče není tedy 

výrazně závislé na získání smluvního vztahu s pojišťovnou.  

Opatření: 

➢ Zvolit vhodnou vyjednávací taktiku 

Riziko 3 Nezájem o nabízené služby porodní asistentky 

Nezájem o nabízené služby je málo pravděpodobný s vysokou mírou rizika. Vzhledem 

k zjištění v dotazníkovém šetření je zřejmé, že ženy služby porodní asistentky rády uvítají. 

Nezájem o služby porodní asistentky může být zapříčiněný u již zkušených žen, které mají 

dostatek informací a nejsou ochotné se dále vzdělávat či vyhledávat péči dalších osob.  

Opatření: 

➢ Vhodně zvolit místo nabídky služeb/propagovat nabízené služby 

➢ Rozšiřovat nabídku služeb  

➢ Získat kladné reference klientek 

6.5 Marketingový plán  

Sestavení marketingového plánu je nezbytné k realizaci podnikatelského záměru, jeho sou-

částí je poslání podniku, vize a cíle a následná tvorba marketingového mixu. 

6.5.1 Poslání, vize a cíle podnikání 

Poslání  

Posláním podnikání Těhotenské poradenství s Romčou je provádět ženy přirozeně těhoten-

stvím, vytvářet jim podporu v průběhu porodu a pečovat o ně v šestinedělí s ohledem na 

jejich individuální potřeby a přání.  

Vize 

Stát se uznávanou a vyhledávanou soukromou porodní asistentkou ve Zlíně a jeho okolí.  
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Cíle 

• Strategické marketingové cíle 

➢ Do 3 let získat mezi potencionálními a aktuálními klientkami image porodní 

asistentky poskytující odborné a kvalitní služby   

• Taktické marketingové cíle 

➢ Do jednoho roku od začátku podnikání získat klientelu odpovídající optimis-

tické variantě finanční analýzy a stát se tak vyhledávanou porodní asistent-

kou 

➢ Do konce jednoho roku od začátku podnikání rozšířit nabídku služeb o aro-

materapii v těhotenství a šestinedělí 

➢ Do tří měsíců od začátku podnikání navštívit 53 klientek vyhovující k úspěš-

nému startu podnikání a návratnosti vstupních investic 

Opatření vedoucí k dosažení požadovaných cílů: 

➢ Využít nástroje marketingové komunikace k dostatečnému rozšíření povědomí o 

nově vznikajících službách soukromé porodní asistentky 

➢ Neustále rozšiřovat své znalosti a zkušenosti absolvováním kurzů a školení 

➢ Získat certifikát o absolvování kurzu aromaterapie v těhotenství a šestinedělí  

6.5.2 Cílová skupina 

Soukromá porodní asistentka bude pracovat s následujícími skupinami osob: 

➢ Primární cílovou skupinou jsou ženy ve fertilním věku od 18 let, ženy v různém 

stupni gravidity do zhruba 40 let a ženy po porodu. Ženy preferující individuální 

přístup a důvěrný vztah s porodní asistentkou, podporující přirozené těhotenství a 

porod. 

➢ Sekundární cílovou skupinou jsou partneři a rodinní příslušníci žen.  

6.5.3 Návrh marketingového mixu 

Marketingový mix zde bude zpracován pomocí 4P analýzy, kde zkratka 4P definuje násle-

dující oblasti, které budou níže podrobněji popsány: 

➢ Produkt (Product) 

➢ Cena (Price) 

➢ Distribuce (Placement) 
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➢ Marketingová komunikace (Promotion) 

 

Produkt 

V případě nynějšího podnikání jsou produktem služby poskytované soukromou porodní 

asistentkou. Tyto služby budou nabízeny ve Zlíně a jeho okolí a budou zahrnovat následující 

oblasti kurzů pro ženy: 

➢ Konzultace před těhotenstvím 

➢ Individuální těhotenské poradny a konzultace 

➢ Poporodní návštěvní služba, konzultace v šestinedělí 

➢ Rebozo v těhotenství a po porodu 

 Jak již bylo uvedeno, hlavním cílem je zjištění, zmapování potřeb a přání žen a jejich rodin 

a navození pozitivního myšlení, klidu a pohody v průběhu tohoto období života žen. 

Podrobná náplň jednotlivých oblastí kurzů je podrobně popsána v kapitole 6.3. Popis podni-

katelské činnosti.  

 

Cena 

Cena bude stanovena jednak na základě provedeného dotazníkového šetření a na základě 

uvážení cen současných poskytovatelů služeb a poskytovaných příspěvků od pojišťoven.  

Cena konkurenčních poskytovatelů ve Zlínském kraji je téměř shodná, za individuální kon-

zultace si porodní asistentky účtují částku 500 Kč za hodinu, v této ceně není zahrnuto ces-

tovné. Za poporodní návštěvu si konkurenční porodní asistentky většinou účtují částku 500 

Kč za hodinu, opět bez cestovného. Cestovné mají stanovené porodní asistentky individu-

álně, v rozmezí 8-10 Kč/km. 

Z dotazníkového šetření vyplynulo, že jsou ženy ochotné za individuální konzultace zaplatit 

částku okolo 400–500 Kč, za poporodní návštěvu by ženy zaplatily 500 Kč bez úhrady ces-

tovného.  

Po následujícím zvážení dostupných informací bude ceník vypadat následovně:  
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Tab. 12. Ceník poskytovaných služeb (vlastní zpracování) 

Poskytovaná služba Cena / 60minut 

Seznamovací konzultace Zdarma (prvních 30 minut) 

Konzultace před těhotenstvím 500 Kč 

Pravidelné těhotenské poradny  400 Kč  

Těhotenská konzultace 500 Kč 

Poporodní návštěva 500 Kč  

Rebozo v těhotenství 400 Kč 

Rituál uzavírání kostí (rebozo) 1000 Kč  

 

U seznamovací konzultace byla zvolena hodina zdarma, a to z těchto důvodů. Je důležité, 

aby si porodní asistentka s klientkou vzájemně vyhovovaly, pokud spolu mají spolupracovat 

celé těhotenství a šestinedělí. V průběhu hodiny se obě zúčastněné přesvědčí, zda mají ob-

dobné představy o průběhu těhotenství, a klientka má možnost se rozhodnout, zda s porodní 

asistentkou bude spolupracovat. Další konzultaci by hradila dle výše uvedeného ceníku. Při 

dlouhodobé spolupráci budou těhotenské poradny ohodnoceny částkou 400 Kč. V plánu 

bude v čase vytvoření komplexních balíčků, které by pro ženy byly cenově výhodnější a 

zahrnovaly by několik návštěv v těhotenství i po porodu. Prozatím je nabídka omezená, 

s případným rozšířením nabídky služeb. Jednorázová těhotenská konzultace je oceněna část-

kou 500 Kč, stejně jako poporodní návštěva. Jak bylo zmíněno výše, konkurenční porodní 

asistentky nabízejí tyto služby za cenu 500 Kč/hodina, není vhodné částku zvyšovat ani sni-

žovat, aby to nepoškodilo kvalitu nabízených služeb a zároveň přilákalo nové klientky. Sou-

časné porodní asistentky, s výjimkou jedné porodní asistentky, nenabízejí rebozo v těhoten-

ství, ani po porodu. Proto byla stanovena částka pro těhotenství 400 Kč, kde rozhodující byla 

informace z dotazníkového šetření. Pro rituál uzavírání kostí byla stanovena částka 1000 Kč, 

jehož trvání je obvykle delší, než 60 minut. Vzhledem k tomu, že veškeré služby budou po-

skytovány v domácím prostředí klientek, je třeba stanovit cenu cestovného, a to 6 Kč/km.  
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Distribuce 

Časová dostupnost 

Vzhledem k tomu, že se vždy jedná o individuální konzultace, které podléhají předchozí 

telefonické nebo e-mailové komunikaci, nebudou předem určeny konkrétní dny a hodiny, 

kdy budou konzultace probíhat. Podnikání bude bráno jako vedlejší samostatná činnost k pl-

nému úvazku ve zdravotnickém zařízení, proto se budou klientky na schůzku a konzultaci 

s porodní asistentkou domlouvat individuálně, dle potřeb obou zúčastněných.  

Místo poskytování 

Služby budou poskytovány v místě bydliště klientek, takže nebude potřeba zařizovat proná-

jem prostor. Do budoucna, pokud by porodní asistentka zvažovala rozšíření kurzů o cvičení 

v těhotenství, nebo předporodní přípravy (nyní není motivace kurzy otevírat, protože sou-

časných poskytovatelů předporodních kurzů je dostatek), na prvním místě by zvážila proná-

jem prostor na pár hodin v týdnu, již zařízených a potřebně vybavených.  

Materiální vybavení 

Vzhledem k tomu, že budou poskytovány i těhotenské poradny, je zde nutné vlastnit po-

třebné vybavení:  

➢ tonometr, teploměr, diagnostické proužky na moč, jednorázové rukavice, doppler 

k poslechu ozev dítěte, krejčovský metr, těhotenské průkazky, informované sou-

hlasy. 

K rebozo kurzům bude potřeba několik rebozo šátků, které bude možno i za malý poplatek 

zapůjčit. K zapůjčení má porodní asistentka také několik druhů literatury porodnické téma-

tiky.   

K poporodní návštěvě porodní asistentka vlastní následující vybavení: 

➢ sterilní rukavice, fonendoskop, teploměr, váhu na novorozence, bylinky a homeopa-

tika  

V tabulce níže je uvedený přehled potřebného vybavení k provozování kurzů, ceny jsou uve-

deny orientačně. 
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Tab. 13. Přehled potřebného vybavení (vlastní zpracování) 

Položka Cena v Kč 

Tonometr 2000 

Teploměr 210 

Doppler  2500 

Ultrazvukový gel 70 

Krejčovský metr 25 

Balení nesterilních rukavic 150 

Diagnostické proužky Phan 200 

Šátek nosící 1 ks 1750 

Rebozo šátky 3 kusy 4470 

Fonendoskop 150  

Pinzeta jednorázová sterilní 10 ks 60 

Sterilní rukavice 10 ks 99 

Kojící polštář 1 ks 799 

Pelvimetr  900 

Nůžky chirurgické 100 

Dezinfekce na kůži 80 

Buničitá vata dělená 500 ks 36 

Set k odstranění stehů 10 ks 230 

Celkem  13 829 

 

Marketingová komunikace 

Marketingová komunikace je důležitá součást projektu a jejím cílem je zajištění povědomí 

o nově vznikajících službách soukromé porodní asistentky ve Zlínském kraji. Marketingová 
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komunikace musí podléhat současným trendům, a to především trendu sociálních sítí, kde 

se pohybuje cílová skupina žen. V rámci marketingové komunikace bude vytvořena: 

➢ webová stránka, 

➢ profil na sociální síti, 

➢ vizitka, 

➢ informační leták.   

 

Realizace webové stránky 

Webové stránky jsou důležitým nástrojem komunikace, prostřednictvím kterého bude navá-

zán kontakt s veřejností a budou tak získány klientky. Webová stránka bude zpracována před 

začátkem samotného podnikání, aby se zajistilo povědomí o službách porodní asistentky a 

pomalu se získávaly nové klientky.  

V úvodu mohou klientky získat informace o porodní asistentce nabízející služby, najdou zde 

informace o vzdělání, praxi, poslání a důvod, proč se rozhodla praxi založit a provozovat. 

Dále zde budou shromážděny informace o tom, kdo porodní asistentka dle zákona je, a jaké 

jsou její kompetence.  

V dalším odkazu budou detailně popsány nabízené služby, spolu s ceníkem jednotlivých 

služeb a kontakty, kam se mohou ženy s dotazy a objednávkami obrátit. Webové stránky 

budou průběžně aktualizovány, klientky tak budou mít přehled o novinkách a veškerých ak-

tivitách.  

Mezi explicitní náklady je zaúčtována reálná cena za registraci domény včetně ročního vy-

užití rozhraní a servisu stránek v hodnotě 1500 Kč za rok. Chod a úpravu webových stránek 

bude zajišťovat sama podnikatelka.  

 

Tab. 14. Tvorba webových stránek (vlastní zpracování) 

Časová náročnost 10 hodin 

Náklady implicitní Nulové 

Náklady explicitní 1500 Kč/rok 

Odpovědná osoba Porodní asistentka  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 73 

 

Založení profilu na sociální síti Facebook 

Dalším nástrojem komunikačního marketingu je sociální sít Facebook. Zde by mohlo dojít 

k největšímu rozšíření povědomí o nabízených službách, protože je tato sociální sít velmi 

populární a dochází zde k rychlému šíření dat mezi uživateli. Obdobně jak na webových 

stránkách, tak na stránkách Facebooku budou vystaveny nabízené služby spolu s ceníkem a 

kontaktními údaji o porodní asistentce. Profil bude pravidelně aktualizován, a je zde možnost 

zaznamenávání spokojenosti, tedy hodnocení služeb porodní asistentky klientkami, takže se 

mohou potencionální klientky ujistit o kvalitě nabízených služeb. Výhodou je i rychlá ko-

munikace mezi klientkou a porodní asistentkou. Klientky se mohou ihned obrátit pomocí 

zprávy s případným dotazem a zájmem o nabízené služby. Náklady zde budou nulové. Chod 

a úpravy profilu bude zajišťovat podnikatelka.  

 

Tab. 15. Tvorba profilu na sociální síti (vlastní zpracování) 

Časová náročnost 1 hodina 

Náklady explicitní Nulové 

Odpovědná osoba Porodní asistentka 

 

Tvorba vizitek 

Vizitky budou zpracovány především pro osobní předání a po předchozí domluvě i pro po-

nechání v ordinaci gynekologa. Vizitky budou obsahovat kontaktní údaje porodní asistentky 

– telefonní kontakt a e-mailovou adresu a adresu webových stránek s odkazem na nabídku 

služeb. Cena nákladů na tisk byla stanovena na základě objednávky oboustranného návrhu 

vizitek v počtu 300 ks/ 1,79 Kč a náklady na tvorbu jsou cenovým požadavkem designera.  

Tab. 16. Tvorba vizitek (vlastní zpracování) 

Časová náročnost 3,5 hodiny 

Náklady na tvorbu  800 Kč 

Náklady na tisk  649 Kč za 300 ks vizitek 

Odpovědná osoba Designer ve spolupráci s porodní asistentkou 
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Návrh vizitek vypadá následovně: 

 

Obr. 17. Vizitka (vlastní zpracování) 

 

Tvorba informačního letáku 

Grafický design informačního letáku a vizitek bude vytvářet grafický designer ve spolupráci 

s porodní asistentkou, poté budou spolu s vizitkami letáky umístěny do ordinací gynekologa 

a po předchozí domluvě i do ambulance porodního sálu v nemocnici. Informační leták bude 

zahrnovat stručnější charakteristiku služeb a činností soukromé porodní asistentky a cílem 

letáku bude upoutat pozornost a zaujmout potenciální klientky. Konečná cena na tisk kore-

sponduje s objednávkou na webovém e-shopu a náklady na tvorbu jsou cenovým požadav-

kem designera.  

 

Tab. 17. Tvorba informačních letáků (vlastní zpracování) 

Časová náročnost 2 hodiny 

Náklady na tvorbu  500 Kč 

Náklady na tisk  580 Kč za 200 ks  

Odpovědná osoba Designer ve spolupráci s porodní asistentkou 
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Obr. 18. Informační letáček (vlastní zpracování) 

6.6 Finanční plán 

Finanční plán tvoří rozbor finančního hospodaření nově vznikající soukromé praxe porodní 

asistentky. Jsou zde zobrazeny veškeré peněžní prostředky, které jsou nezbytné k realizaci 

plánované investice, tzn. plán nákladů, tržeb a zdroje financování.  

Prvním krokem bude finanční rozbor vstupních nákladů, které jsou nutné k rozjezdu podni-

kání. Dále budou zpracovány zdroje financování veškerých aktivit, plán počátečních nákladů 

a výnosů, cash-flow a bod zvratu. 
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6.6.1 Zdroje financování  

K financování nově vznikajícího podnikání budou využity vlastní zdroje podnikatele. Zá-

kladní kapitál bude činit 40 000,- Kč a bude použit k pokrytí vstupních nákladů. Nevyužitá 

část bude sloužit jako rezerva podnikání.  

6.6.2 Náklady 

Náklady soukromé praxe jsou rozděleny na vstupní – jednorázové vstupní náklady, dále ná-

klady měsíční fixní a variabilní. Do měsíčních fixních nákladů se řadí náklady provozní. 

Variabilní náklady jsou považovány za spotřební, obsahují materiálové věci související s pří-

mým výkonem služby a cestovné. 

Vstupní náklady 

Vstupní náklady zahrnují veškeré náklady, které jsou jednorázově vynaloženy před zaháje-

ním činnosti soukromé praxe. Jedná se o náklady založení živnosti, náklady spojené s mar-

ketingovými aktivitami a náklady na vybavení.  

Jak bylo zmíněno výše, veškeré vybavení bude pořízeno z vlastních zdrojů podnikatele.  

Tabulka 18 uvádí seznam úkonů a nákladů spojených se založením živnosti. 

Tab. 18. Náklady na založení živnosti (vlastní zpracování) 

Hrazené činnosti pro vznik živnosti Cena v Kč 

Ohlášení živnosti při vstupu do živnostenského podnikání 1000 

Poplatek za podání 50 

Celkem  1050 

 

V následující tabulce 19 je uveden seznam položek, nutných k realizaci podnikání. Některé 

vybavení již podnikatel vlastní, není třeba ho tedy zajišťovat.  

Tab. 19. Náklady na vybavení (vlastní zpracování) 

Položka Cena v Kč 

Mobilní telefon - 

Osobní automobil - 
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Edukační materiál 1500 

Celková suma k vybavení kurzů (tab. 13.) 13 829 

Celkem  15 329 

 

V následující tabulce zde budou uvedeny náklady spojené s marketingovými aktivitami. 

Tab. 20. Explicitní náklady na marketingové aktivity (vlastní zpracování) 

Marketingové nástroje Cena v Kč 

Informační letáky 1080 

Webové stránky 1500 

Vizitky 1449 

Facebookový profil 0 

Celkem  4029 

 

V poslední tabulce jsou uvedeny celkové vstupní náklady. 

Tab. 21. Sumarizace vstupních nákladů (vlastní zpracování) 

Vstupní náklady Cena v Kč 

Založení živnosti 1050 

Vybavení 15 329 

Marketingové aktivity 4029 

Celkem  20 408 

 

Fixní náklady 

Jedná se o náklady, které budou vynakládány každý měsíc. V případě nově vznikajícího 

podnikání porodní asistentky se jedná o mobilní tarif včetně internetu a služeb v souvislosti 

s osobním automobilem. Náklady na auto jsou vypočítány orientačně, mohou sem patřit ná-

klady na opravy, pojištění a údržba. Do provozních nákladů jsou započítány i náklady na 
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profesní pojištění odpovědnosti. Co se týká mzdových nákladů, jak již bylo zmíněno, jedná 

se o vedlejší příjem. Pokud se příjem podnikatele vejde do stanoveného limitu, nemusí od-

vádět platby na zdravotní a sociální pojištění. Pro rok 2019 je tento limit hrubého příjmu 78 

476 Kč. První rok podnikání se zálohy nehradí. Výše minimální zálohy na sociální pojištění 

jsou pro rok 2019 stanoveny částkou 2388 Kč a zdravotního pojištění částkou 2208 Kč. 

Tab. 22. Fixní měsíční náklady (vlastní zpracování) 

Provozní náklady Cena za měsíc v Kč 

Náklady na auto 1500 

Platba za mobilní tarif včetně internetu 200 

Pojištění profesní odpovědnosti 182 

Celkem  1882 

 

Variabilní náklady 

Za variabilní náklady lze považovat finanční částky, které se mění v souvislosti s počtem 

klientů a dle provozu a reálné spotřeby materiálu. Jednalo by se o náklady na cestovné, kde 

bylo stanoveno 6 Kč/km. Dále by se jednalo například o sterilní rukavice, ultrazvukový gel 

nebo třeba diagnostické proužky na moč. V následující tabulce je výpočet průměrných vari-

abilních nákladů na návštěvu při odhadnutém průměrném nájezdu 13 km na návštěvu a po-

užití spotřebních pomůcek 5 Kč za návštěvu. Optimistická varianta počítá s 24 návštěvami 

za měsíc, pesimistická se 16 a realistická s 20 návštěvami za měsíc.  

Tab. 23. Variabilní náklady (vlastní zpracování) 

 Průměr za 1 

návštěvu 

Optimistická 

varianta 

Pesimistická 

varianta 

Realistická 

varianta 

Cestovné 78Kč 1872 Kč 1248 Kč 1560 Kč 

Spotřební materiál 5 Kč 120 Kč 80 Kč 100 Kč 

Celkem 83 Kč 1 992 

Kč/měsíc 

1 328 Kč 

/měsíc 

1 660 

Kč/měsíc 
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6.6.3 Příjmy  

Pro výpočet měsíčních příjmů je potřeba vycházet z toho, jaký bude počet klientů a jaké jsou 

ceny poskytovaných služeb.  

Lze předpokládat, že počet klientů bude zpočátku nižší, a že se s postupem času bude navy-

šovat. Dále je třeba opět uvést, že nově vznikající podnikání bude pro podnikatele vedlejším 

příjmem k prozatím plnému pracovnímu úvazku. Příjmy byly odvozeny z již stanoveného 

ceníku služeb, které jsou uvedeny v tab. 12. Předpokládaná návštěvnost v optimistické vari-

antě byla odhadnuta i vzhledem k časovým možnostem podnikatelky. Odpovídala by zhruba 

8 pracovním dnům v měsíci, kde by denně byly provedeny alespoň 3 návštěvy po 60 minu-

tách. V následující tabulce nejsou započítány příjmy z cestovného. Jedná se pouze o odhad, 

jednotlivé služby se budou měnit v závislosti na poptávce a časových možnostech porodní 

asistentky.  

 

Tab. 24. Stanovení tržby optimistická varianta (vlastní zpracování) 

Poskytovaná služba Počet návštěv (měsíc) Příjem za měsíc v Kč Příjem za rok v Kč 

Těhotenské poradny 5 2000 24 000 

Poporodní návštěvy 9 4500 54 000 

Rebozo v těhotenství 3 1200 14 400 

Rebozo po porodu 2 2000 24 000 

Konzultace  5 2500 30 000 

Celkem 24 12 200  146 400 

 

Dále byla zpracována realistická varianta, která počítá zhruba se 20 návštěvami za měsíc, to 

by odpovídalo zhruba 6 pracovním dnům v měsíci, po 3 a výjimečně 4 návštěvách. 
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Tab. 25. Stanovení tržby realistická varianta (vlastní zpracování) 

Poskytovaná služba Počet návštěv (měsíc) Příjem za měsíc v Kč Příjem za rok v Kč 

Těhotenské poradny 4 1600 19 200 

Poporodní návštěvy 8 4000 48 000 

Rebozo v těhotenství 2 800 9600 

Rebozo po porodu 1 1000 12 000 

Konzultace  5 2500 30 000 

Celkem 20  9 900 118 800 

 

V poslední řadě byla navrhnuta pesimistická varianta, která počítá zhruba s 16 návštěvami 

za měsíc, které by odpovídaly 5 pracovním dnům v měsíci, po 3 návštěvách denně a výji-

mečně by proběhly 4 návštěvy za den.  

Tab. 26. Stanovení tržby pesimistická varianta (vlastní zpracování) 

Poskytovaná služba Počet návštěv (měsíc) Příjem za měsíc v Kč Příjem za rok v Kč 

Těhotenské poradny 3 1200 14 4000 

Poporodní návštěvy 7 3500 42 000 

Rebozo v těhotenství 2 800 9600 

Rebozo po porodu 1 1000 12 000 

Konzultace  3 1500 18 000 

Celkem  16 8 000 96 000 

 

6.6.4 Cash-flow 

Pro začátek podnikání je dán termín 1. 9. 2019, proto bude zpracován přehled příjmů a vý-

dajů od září do konce srpna dalšího roku 2020. Pomocí cash-flow se zjistí návratnost investic 

a celkový rozpočet na celý rok. Daň z příjmů je 15 % a bude odečtena z rozdílu příjmů a 

výdajů za celý rok podnikání.  
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Vstupní výdaje celkem činily 20 408 Kč, z toho největší položkou byly náklady na vybavení 

s částkou 15 329 Kč. Vstupní výdaje zahrnovaly také marketingové aktivity, kde největší 

položkou byl návrh vizitek a letáku designérem a následné náklady na tisk. Celkové marke-

tingové náklady činily 4 029 Kč. Poslední položkou vstupních nákladů jsou náklady na za-

ložení živnosti s částkou 1050 Kč.  

Provozní fixní náklady byly stanoveny jednotně, a to částkou 1 882 Kč měsíčně. Největší 

položkou jsou zde náklady na auto.  

 

Optimistická varianta cash-flow 

Variabilní náklady zde jsou zde stanoveny pro optimistickou variantu v částce 1 992 Kč za 

měsíc.  

Celkové výdaje za 1 rok činily 66 896 Kč. Celkové příjmy za 1 rok při maximální obsaze-

nosti konzultací, tedy optimistické variantě byly stanoveny na 146 400 Kč. Při stanovených 

cenách a poptávce, by konečný zisk byl po zdanění stanoven částkou 67 578 Kč.  

Tab. 27. Plán příjmů a výdajů září 2019 – leden 2020 (vlastní zpracování) 

 Září Říjen Listopad Prosinec Leden 

Příjmy 12 200 12 200 12 200 12 200 12 200 

Výdaje      

Vstupní výdaje 20 408 0 0 0 0 

Fixní Výdaje 1 882 1 882 1 882 1 882 1 882 

Variabilní výdaje 1 992 1 992 1 992 1 992 1 992 

Výdaje celkem 24 282 3 874 3 874 3 874 3 874 

Výsledek hospodaření 

(příjmy – výdaje) 

-12 082 8 326 8 326 8 326 8 326 

Daň z příjmů 15 % 0 0 0 0 0 
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Tab. 28. Plán příjmů a výdajů únor 2020 – červen 2020 (vlastní zpracování) 

 Únor Březen Duben Květen Červen 

Příjmy 12 200 12 200 12 200 12 200 12 200 

Výdaje      

Vstupní výdaje 0 0 0 0 0 

Fixní Výdaje 1 882 1 882 1 882 1 882 1 882 

Variabilní výdaje 1 992 1 992 1 992 1 992 1 992 

Výdaje celkem 3 874 3 874 3 874 3 874 3 874 

Výsledek hospodaření 

(příjmy – výdaje) 

8 326 8 326 8 326 8 326 8 326 

Daň z příjmů 15 % 0 0 0 0 0 

 

Tab. 29. Plán příjmů a výdajů červenec 2020 – srpen 2020 (vlastní zpracování) 

 Červenec Srpen CELKEM ZA ROK 

Příjmy 12 200 12 200 146 400 

Výdaje    

Vstupní výdaje 0 0 20 408 

Fixní Výdaje 1 882 1 882 22 584 

Variabilní výdaje 1 992 1 992 23 904 

Výdaje celkem 3 874 3 874 66 896 

Výsledek hospodaření 

(příjmy – výdaje) 

8 326 8 326 79 504 

Daň z příjmů 15 % 0 0 11 926 

ZISK   67 578 
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Realistická varianta cash-flow 

Variabilní náklady zde jsou zde stanoveny pro realistickou variantu v částce 1 660 Kč za 

měsíc.  

Celkové výdaje za 1 rok činily 62 912 Kč. Celkové příjmy za 1 rok při realistické variantě 

byly stanoveny na 118 800 Kč. Při stanovených cenách a poptávce, by konečný zisk byl po 

zdanění stanoven částkou 47 505 Kč.  

Tab. 30. Plán příjmů a výdajů – realistická varianta (vlastní zpracování) 

 1 měsíc  CELKEM ZA ROK 

Příjmy 9 900 118 800 

Výdaje   

Vstupní výdaje - 20 408 

Fixní Výdaje 1 882 22 584 

Variabilní výdaje 1 660 19 920 

Výdaje celkem 3 542 62 912 

Výsledek hospodaření 

(příjmy – výdaje) 

6 358 55 888 

Daň z příjmů 15 % 0 8 383 

ZISK  47 505 

 

Pesimistická varianta cash-flow 

Variabilní náklady zde jsou zde stanoveny pro pesimistickou variantu v částce 1 328 Kč za 

měsíc.  

Celkové výdaje za 1 rok činily 58 928 Kč. Celkové příjmy za 1 rok při pesimistické variantě 

byly stanoveny na 96 000 Kč. Při stanovených cenách a poptávce, by konečný zisk byl po 

zdanění stanoven částkou 31 511 Kč.  
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Tab. 31. Plán příjmů a výdajů – pesimistická varianta (vlastní zpracování) 

 1 měsíc  CELKEM ZA ROK 

Příjmy 8 000 96 000 

Výdaje   

Vstupní výdaje - 20 408 

Fixní Výdaje 1 882 22 584 

Variabilní výdaje 1 328 15 936 

Výdaje celkem 3210 58 928 

Výsledek hospodaření 

(příjmy – výdaje) 

4790 37 072 

Daň z příjmů 15 % 0 5 561 

ZISK  31 511 

 

6.6.5 Bod zvratu 

Bod zvratu představuje takový objem služeb, při kterém se tržby rovnají celkovým nákladům 

a podnik nedosahuje zisk, ale ani není ve ztrátě.  

                                                     

Bod zvratu =
𝑓𝑖𝑥𝑛í 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦

𝑐𝑒𝑛𝑎 𝑛á𝑣š𝑡ě𝑣𝑦−𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑖𝑙𝑛í 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 𝑛𝑎 𝑛á𝑣š𝑡ě𝑣𝑦
 

Bod zvratu=   
22 290

 500−83
= 𝟓𝟑                                       

Cena jedné návštěvy je ve většině případů 500 Kč, průměrné variabilní náklady na jednu 

návštěvu byly vypočteny na 83 Kč a celkové vstupní náklady včetně provozních jsou 22 290 

Kč. Bod zvratu vyšel 53, tedy je zde zapotřebí 53 návštěv, aby bylo dosaženo nulového 

zisku. Co se týká optimistické varianty tržeb, nulového zisku by bylo dosaženo ve 3. měsíci 

od spuštění praxe, tedy v listopadu roku 2019.  
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Obr. 19. Bod zvratu – optimistická varianta (vlastní zpracování) 

6.7 Organizační a personální plán 

Soukromou praxi a veškeré činnosti související s podnikáním bude vést podnikatel sám. 

Podnikatelem bude vysokoškolsky vzdělaná porodní asistentka, která bude zajišťovat, jak 

samotnou péči o klientky, tak veškeré administrativní a ostatní náležitosti nutné k chodu 

praxe.  

Porodní asistentka současně k soukromé praxi bude vykonávat práci porodní asistentky v ne-

mocnici. Výhodou je neustálý kontakt a zdokonalování znalostí, dovedností a získávání 

praxe v oboru porodní asistentce. Současně se porodní asistentka bude průběžně účastnit 

kurzů a seminářů, které prohloubí její znalosti a budou garantovat odborné znalosti nutné k 

úspěšnému provozování činnosti.  

V případě nepřítomnosti podnikatel neplánuje v současné době pověřit zástupce. Do bu-

doucna porodní asistentka plánuje navázat spolupráci s další porodní asistentkou a vstřícným 

lékařem.  

6.8 Časová analýza  

Časová analýza je podstatnou součástí projektu. V rámci analýzy je sestaven časový harmo-

nogram, definující jednotlivé činnosti související s jejich uvedením do praxe. Časovou jed-

notku představuje kalendářní měsíc. Vytvořením časového harmonogramu se snadněji od-

halí jeho časová náročnost a dojde ke správnému rozvrhu jednotlivých aktivit.  
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V následující tabulce jsou jednotlivé kroky přehledně seřazeny. Součástí tabulky je i doba 

nutná pro realizaci činností. Z uvedených údajů je patrné, že realizace projektu založení sou-

kromé praxe porodní asistentky od začátku plánování až po spuštění jednotlivých činností 

bude trvat přibližně pět měsíců.  

Tab. 32. Harmonogram činností pro realizaci projektu (vlastní zpracování) 

Krok Název činnosti Časový údaj 

1 Shromáždění potřebných dokumentů a informací Květen 2019 

2 Sestavení podnikatelského plánu Červen 2019 

3 Vyřízení živnostenského listu Červen 2019 

4 Zahájení propagační činnosti Červenec 2019  

5 Zajištění potřebného vybavení  Červenec 2019 

6 Začátek oslovování klientek Červenec/srpen 2019 

7 Zahájení provozu  Září 2019 

 

Obr. 20. Gantův diagram (vlastní zpracování) 
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Prvním krokem je shromáždění informací a sestavení podnikatelského plánu v oblasti po-

rodní asistentce. Podnikání je zaměřeno na poradenskou činnost v oblasti před těhotenstvím, 

dále v období těhotenství a šestinedělí. Vzhledem k individuálním potřebám žen nebude jed-

noznačně určena náplň jednotlivých konzultací, porodní asistentka bude vždy vycházet 

z přání a potřeb žen.  

Dalším krokem bude vyřízení živnostenského oprávnění pro poradenskou činnost. Jak již 

bylo uvedeno, podnikání bude realizováno jedním vlastníkem za účelem vedlejší výdělečné 

činnosti. Součástí tohoto kroku je přihlášení registrované činnosti na finančním úřadě a ozná-

mení začátku podnikání na sociálním odboru a zdravotní pojišťovně. Jakmile bude opráv-

nění vyřízeno, bude zahájena propagační činnosti a bude zajištěno veškeré potřebné vyba-

vení. Jakmile budou vyhotoveny vizitky, informační letáky a webové stránky společně s pro-

filem na Facebooku, bude podnikatelka navazovat kontakty s klientkami a v září bude plně 

zahájen provoz praxe.  

Po spuštění praxe bude porodní asistentka pravidelně získávat zpětnou vazbu od klientek, a 

to prostřednictvím webových a Facebookových stránek.  

 

6.9 Zhodnocení projektu z hlediska implementace do praxe  

Cílem projektu je založení soukromé praxe porodní asistentky ve Zlíně. Soukromá praxe 

bude založena porodní asistentkou jako vedlejší výdělečná činnost. Pro tento typ podnikání 

byla zvolena živnost, vzhledem k její nejnižší administrativní i finanční náročnosti. Porodní 

asistentka má potřebné vzdělání a praxi v oboru. Důvodem pro vznik soukromé praxe je 

především osobní zájem a realizace porodní asistentky. 

Na základě tržní analýzy a dotazníkového šetření lze předpokládat, že o služby porodní asis-

tentky bude alespoň částečný zájem. K podpoře zájmu o služby budou sloužit marketingové 

aktivity uvedené v marketingovém plánu.  

Časová analýza projektu uvádí, že jeho realizace do praxe je proveditelná přibližně do pěti 

měsíců od prvního kroku.  

Ekonomická udržitelnost soukromé praxe se bude odvíjet od příjmů, které jsou závislé na 

počtu klientek a ceně služeb. Ceny služeb byly stanoveny tak, aby byly srovnatelné se sou-

časnou cenovou hladinou konkurence, a zároveň odpovídaly výstupu dotazníkového šetření 

a zohledňovaly náklady. Tržby v optimistické variantě byly stanoveny na maximální možný 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 88 

 

počet konzultací, víc v současné době porodní asistentka ani není schopná pojmout. V pesi-

mistické variantě je stále dosaženo zisku, ale částka je výrazně nižší. Pokud by podnikání 

prosperovalo a zájem klientek by byl nad očekávání, je porodní asistentka připravena s po-

stupem času rozšířit nabídku služeb a pojmout více klientek.  

Za výhodu pro klientky lze považovat předem neurčenou pracovní dobu porodní asistentky. 

Klientky tak budou mít možnost se domluvit na termínu, který bude vyhovovat jejich potře-

bám.  

Strategické kroky pro úspěšné podnikání: 

➢ rozšiřovat povědomí o činnostech soukromé porodní asistentky, jak je již zmíněno 

formou webových stránek a profilu na sociální síti, a především informačního letáku, 

který bude umístěn ve zdravotnických zařízeních,  

➢ zlepšovat kvalitu poskytovaných služeb v porodní asistenci neustálým vzděláváním 

porodní asistentky, absolvováním seminářů a kurzů,  

➢ věnovat se individuálním potřebám klientek a pracovat na navázání spolupráce s dal-

šími odbornými pracovníky z oblasti fyzioterapie, gynekologie a porodnictví, a za-

jišťovat tak komplexní péči klientkám, 

➢ navázat smluvní vztah se zdravotní pojišťovnou. 
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ZÁVĚR 

Hlavní cíl diplomové práce, kterým byl návrh projektu na založení soukromé praxe porodní 

asistentky ve Zlíně, byl splněn. Soukromá praxe porodní asistentky je zaměřená na péči o 

ženy před těhotenstvím, v průběhu těhotenství a šestinedělí a bude probíhat v domácím pro-

středí klientek.  

V teoretické části diplomové práce jsou zpracovány celkově tři tematické okruhy. První ok-

ruh je věnován problematice porodní asistence, kompetencím a legislativním předpisům 

vztahujícím se na porodní asistentky. Druhý okruh zpracovává problematiku podnikání, 

včetně podnikání v oblasti porodní asistence. V poslední řadě je zpracována problematika 

podnikatelského záměru, kde jsou popsány jednotlivé kroky a plány.  

Praktická část je podrobena třem analýzám na trhu služeb ve Zlíně a okolí, a to SLEPT ana-

lýze, Porterově analýze pěti konkurenčních sil a zkrácené OT analýze. Dále bylo provedeno 

dotazníkové šetření. Na základě provedených kroků bylo zjištěno, že nově vznikající podni-

kání se na trhu služeb ve Zlíně uplatní a bude o něj zájem.  

Podstatou bylo zpracování podnikatelského záměru, který byl podroben rizikové a časové 

analýze. Realizace projektu připadá k datu 1. 9. 2019 a celkově by měly jeho přípravy trvat 

zhruba 5 měsíců. Dále byl zpracován marketingový plán, který usnadní propagaci nového 

podnikání. Finanční analýza ukázala, že s podobnou obsazeností konzultací je možné dosáh-

nout zisku již během prvních měsíců podnikání. Aby bylo podnikání úspěšné, je zapotřebí 

pracovat na vzniku dobré pověsti a získávat pozitivní zpětné vazby, aby bylo možné se mezi 

současnou konkurencí zviditelnit. Činnost a náplň kurzů byla sestavena tak, aby pokryla 

současnou nedostatečnou nabídku na trhu služeb a zároveň získala zájem klientek o posky-

tované služby.  

Přínos diplomové práce vychází z mého záměru podnikat v oblasti porodní asistence, a 

slouží jako podklad pro mé vlastní podnikání. Současně může sloužit jako šablona pro další 

porodní asistentky, které budou zvažovat otevření soukromé praxe. Jako přínos také shledá-

vám detailní rozbor současného trhu a nabídky poskytovaných služeb.  

Podnikání v porodní asistenci jako každé nově vznikající podnikání s sebou nese úskalí, 

avšak v závěru práce je patrné, že se jeví jako prosperující a může ženám nabídnout služby 

potřebné k uspokojení jejich potřeb.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 90 

 

SEZNAM POUŽITÉ LITERATURY 

BLAŽKOVÁ, Martina, 2005. Jak využít internet v marketingu: krok za krokem k vyšší kon-

kurenceschopnosti. 1. vyd. Praha: Grada, 156 s. ISBN 8024710951.  

BOROVSKÝ, Juraj a Eva SMOLKOVÁ, 2013. Marketing ve zdravotnictví. 2. přeprac. vyd. 

Praha: České vysoké učení technické, 112 s. ISBN 978-80-01-05413-0. 

ČERVENÝ, Radim et al., 2014. Business plán: krok za krokem. 1. vyd. Praha: C.H. Beck, 

211 s. ISBN 978-80-7400-511-4. 

EXNER, Lubomír, Tomáš RAITER a Dita STEJSKALOVÁ, 2005. Strategický marketing 

zdravotnických zařízení. 1. vyd. Praha: Professional Publishing, 188 s. ISBN 80-86419-73-

8. 

FOTR, Jiří, 1999. Podnikatelský plán a investiční rozhodování. 2. přeprac. a dopl. vyd. 

Praha: Grada, 220 s. ISBN 80-7169-812-1.  

GLADKIJ, Ivan, 2003. Management ve zdravotnictví. 1.vyd. Brno: Computer Press, 380 s. 

Praxe manažera. ISBN 80-7226-996-8.  

KORÁB, Vojtěch, Jiří PETERKA a Mária REŽŇÁKOVÁ, 2007. Podnikatelský plán. 1. 

vyd. Brno: Computer Press, 216 s. Praxe podnikatele. ISBN 978-80-251-1605-0. 

KOZEL, Roman, 2006. Moderní marketingový výzkum. 1.vyd. Praha: Grada, 280 s. ISBN 

80-247-0966-X.  

KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ, 2011. Moderní metody a 

techniky marketingového výzkumu. 1. vyd. Praha: Grada, 304 s. ISBN 978-80-247-3527-6. 

MANDER, Rosemary, 2014. Těhotenství porod bolest: Základní problematika pro porodní 

asistentky a budoucí matky. 1. vyd. Praha: Triton, 313 s. ISBN 978-80-7387-810-8. 

MIKULÁŠTÍK, Milan, 2015. Manažerská psychologie. 3. přeprac. vyd. Praha: Grada, 338 

s. ISBN 978-80-247-4221-2.  

NEUBERTOVÁ ZEMÁNKOVÁ, Kristina, 2017. Jak vést poradnu porodní asistentky: Pod-

klady ke kurzu. Brno: UNIPA.  

OLDEN, Peter C, 2011. Management of healthcare organizations: an introduction. Chi-

cago: Health Administration Press, 329 s. ISBN 978-1-56793-413-7. 

SHELTON, Hal, 2017. The Secrets to Writing a Successful Business Plan: A Pro Shares a 

Step-By-Step Guide to Creating a Plan That Gets Results. Rockville: Summit Valley Press, 

312 s. ISBN 978-0-9899460-3-2. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 91 

 

SLOUKA, David, 2017. Vedení a marketing malých zdravotnických zařízení: Příručka pro 

praxi. 1.vyd. Praha: Grada, 144 s. ISBN 978-80-271-0469-7. 

SRPOVÁ, Jitka, 2011. Podnikatelský plán a strategie. 1.vyd. Praha: Grada, 196 s. ISBN 

978-80-247-4103-1. 

SRPOVÁ, Jitka a Václav ŘEHOŘ, 2010. Základy podnikání: teoretické poznatky, příklady 

a zkušenosti českých podnikatelů. 1. vyd. Praha: Grada, 427 s. Expert. ISBN 978-80-247-

3339-5.  

STADELMANN, Ingeborg, 2009. Zdravé těhotenství, přirozený porod: Citlivý průvodce tě-

hotenstvím, porodem, šestinedělím a kojením, který nabízí ověřené praktické metody, jak v 

těchto obdobích využít bylinek, homeopatických přípravků a éterických olejů. 3. přeprac. 

vyd. Praha: One Woman Press, 514 s. ISBN 978-80-86356-50-1. 

STAŇKOVÁ, Pavla, 2013. Marketingové řízení nemocnic. 1.vyd. Žilina: Georg, 208 s. 

ISBN 978-80-89401-64-2. 

STAŇKOVÁ, Pavla, 2019.  Moderní ošetřovatelství, lázeňství a fyzioterapie: Seminář.  1. 

vyd. Zlín. 

SYNEK, Miloslav et al., 2011. Manažerská ekonomika. 5. aktualiz. a dopl. vyd. Praha: 

Grada, 471 s. ISBN 978-80-247-3494-1.  

SYNEK, Miloslav et al., 2006. Podniková ekonomika. 4. přeprac. a dopl. vyd. Praha: C.H. 

Beck, 475 s. Beckovy ekonomické učebnice. ISBN 80-7179-892-4. 

SYNEK, Miloslav a Eva KISLINGEROVÁ, 2015. Podniková ekonomika. 6. přeprac. a dopl. 

vyd. Praha: C.H. Beck, 526 s. Beckovy ekonomické učebnice. ISBN 978-80-7400-274-8. 

ŠTROMEROVÁ, Zuzana, 2010. Porodní asistentkou krok za krokem: praktický rádce pro 

porodní asistentky (a zvídavé rodiče). 1. vyd. Praha: Argo, 313 s. ISBN 978-80-257-0324-

3. 

VEBER, Jaromír a Jitka SRPOVÁ, 2012. Podnikání malé a střední firmy. 3. aktualiz. a dopl. 

vyd. Praha: Grada, 332 s. ISBN 978-80-247-4520-6. 

VOCHOZKA, Marek a Petr MULAČ, 2012. Podniková ekonomika. 1. vyd. Praha: Grada, 

576 s. ISBN 978-80-247-4372-1. 

ZLÁMAL, Jaroslav a Jana BELLOVÁ, 2013. Ekonomika zdravotnictví. 2. vyd. Brno: Ná-

rodní centrum ošetřovatelství a nelékařských zdravotnických oborů, 249 s. ISBN 978-80-

7013-551-8.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 92 

 

ŽÁČEK, Vladimír, 2016. Management podniku. 2. vyd. Praha: České vysoké učení tech-

nické, 186 s. ISBN 978-80-01-05980-7. 

 

INTERNETOVÉ ZDROJE 

ČESKO, 1991. Zákon č. 455/1991 Sb. ze dne 2. října 1991 o živnostenském podnikání (živ-

nostenský zákon). In: Sbírka zákonů České republiky [online]. Částka 87. [cit. 2019-01-18]. 

Dostupné z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/SearchResult.aspx?q=455/1991&ty-

peLaw=zakon&what=Cislo_zakona_smlouvy 

ČESKO, 1992. Zákon č. 592/1992 Sb. ze dne 20. listopadu 1992 Zákon České národní rady 

o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění. In: Sbírka zákonů České republiky [online]. 

Částka 119. [cit. 2019-01-20]. Dostupné z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/Sear-

chResult.aspx?q=592/1992&typeLaw=zakon&what=Cislo_zakona_smlouvy 

ČESKO, 1997. Zákon č. 48/1997 Sb. ze dne 7. března 1997 o veřejném zdravotním pojištění 

a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů. In: Sbírka zákonů České republiky 

[online]. Částka 16. [cit. 2019-01-18]. Dostupné z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-za-

konu/SearchResult.aspx?q=48/1997&typeLaw=zakon&what=Cislo_zakona_smlouvy 

ČESKO, 2004. Zákon č. 96/2004 Sb. ze dne 4. února 2004 o podmínkách získávání a uzná-

vání způsobilosti k výkonu nelékařských zdravotnických povolání a k výkonu činnosti sou-

visejících s poskytováním zdravotní péče a o změně některých souvisejících zákonů (zákon 

o nelékařských zdravotnických povoláních). In: Sbírka zákonů České republiky [online]. 

Částka 30. [cit. 2019-01-18]. Dostupné z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirkazakonu/SearchRe-

sult.aspx?q=30&typeLaw=zakon&what=Cislo_castky&stranka=2 

ČESKO, 2011. Zákon č. 372/2011 Sb. ze dne 6. listopadu 2011 o zdravotních službách a 

podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách). In: Sbírka zákonů České 

republiky [online] Částka 131. [cit. 2019-01-18]. Dostupné z: https://apli-

kace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/SearchResult.aspx?q=372/2011&typeLaw=za-

kon&what=Cislo_zakona_smlouvy 

ČESKO, 2011. Vyhláška č. 55/2011 Sb. ze dne 1. března 2011 o činnostech zdravotnických 

pracovníků a jiných odborných pracovníků. In: Sbírka zákonů České republiky [online]. 

Částka 20. [cit. 2019-01-18]. Dostupné z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/SearchRe-

sult.aspx?q=55/2011&typeLaw=zakon&what=Cislo_zakona_smlouvy 

https://aplikace.mvcr.cz/sbirkazakonu/SearchResult.aspx?q=30&typeLaw=zakon&what=Cislo_castky&stranka=2
https://aplikace.mvcr.cz/sbirkazakonu/SearchResult.aspx?q=30&typeLaw=zakon&what=Cislo_castky&stranka=2
https://aplikace.mvcr.cz/sbirkazakonu/SearchResult.aspx?q=30&typeLaw=zakon&what=Cislo_castky&stranka=2
https://aplikace.mvcr.cz/sbirkazakonu/SearchResult.aspx?q=30&typeLaw=zakon&what=Cislo_castky&stranka=2


UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 93 

 

ČESKO, 2012. Zákon č. 89/2012 Sb. ze dne 3. února 2012 občanský zákoník. In: Sbírka 

zákonů České republiky [online]. Částka 33. [cit. 2019-01-18]. Dostupné z: https://apli-

kace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/SearchResult.aspx?q=89/2012&typeLaw=za-

kon&what=Cislo_zakona_smlouvy 

ČPZP, © 2019.  Preventivní programy ČPZP v roce 2019 [online]. [cit. 2019-01-31]. Do-

stupné z: https://www.cpzp.cz/programy/index.php?zeny 

ČSÚ, © 2017.  Základní tendence demografického, sociálního a ekonomického vývoje Zlín-

ského kraje: Demografický vývoj [online]. [cit. 2019-01-30]. Dostupné z: 

https://www.czso.cz/documents/10180/61449398/3301291803.pdf/6fcefd9d-cdb1-4ddd-

acdf-e09af817aa7f?version=1.3  

ČSÚ, © 2017. Informační společnost v číslech 2017 [online]. [cit. 2019-01-31]. Dostupné z: 

https://www.czso.cz/documents/10180/46014808/061004-17_S.pdf/b9a0a83e-7a6f-4613-

b1df-33fe8b5d1a8e?version=1.1 

ČSÚ, © 2018. Průměrná mzda ve Zlínském kraji v 3. čtvrtletí [online]. [cit. 2019-01-30]. 

Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/xz/prumerna-mzda-ve-zlinskem-kraji-v-3-ctvrtleti-

2018 

ČSÚ, © 2018.  Nezaměstnanost ve Zlínském kraji - září 2018 [online]. [cit. 2019-01-31]. 

Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/xz/nezamestnanost-ve-zlinskem-kraji-zari-2018 

DORAZILOVÁ, Radmila, © 2019. Radmila pro ženu a dítě [online]. [cit. 2019-02-07]. Do-

stupné z: http://radmila.cz/sluzby  

GOGELOVÁ, Romana, 2019. Romana Gogelová porodní asistentka: Přivádíme děti na svět 

beze strachu [online]. [cit. 2019-02-07]. Dostupné z: http://www.gogelovaromana.cz 

HAVLASOVÁ, Vlaďka, © 2012. Vlaďka Havlasová porodní asistentka [online]. [cit. 2019-

02-07]. Dostupné z: http://www.vladkahlavsova.cz  

HÝBNEROVÁ, Věra, 2019. PAMAD: Agentura porodních asistentek [online]. [cit. 2019-

02-07]. Dostupné z: http://devel.pamad.cz 

ICM, 2011. Definition of the Midwife [online]. [cit. 2019-01-18]. Dostupné z: 

https://www.internationalmidwives.org/assets/files/definitions-files/2018/06/eng-defi-

nition_of_the_midwife-2017.pdf 

JANOUŠKOVÁ, Hana, 2019. Pua centrum regenerace: Pro maminky [online]. [cit. 2019-

02-07]. Dostupné z: http://puacentrum.cz/kategorie-sluzeb/maminky/  

KALUSOVÁ, Michaela, © 2018. Podpora šátkem Rebozo [online]. [cit. 2019-02-12]. Do-

stupné z: https://michaelakalusova.cz/tehotenstvi-porod/rebozo/ 

https://www.czso.cz/documents/10180/61449398/3301291803.pdf/6fcefd9d-cdb1-4ddd-acdf-e09af817aa7f?version=1.3
https://www.czso.cz/documents/10180/61449398/3301291803.pdf/6fcefd9d-cdb1-4ddd-acdf-e09af817aa7f?version=1.3
https://www.czso.cz/csu/xz/prumerna-mzda-ve-zlinskem-kraji-v-3-ctvrtleti-2018
https://www.czso.cz/csu/xz/prumerna-mzda-ve-zlinskem-kraji-v-3-ctvrtleti-2018
http://radmila.cz/sluzby
http://radmila.cz/sluzby
http://www.vladkahlavsova.cz/
http://puacentrum.cz/kategorie-sluzeb/maminky/


UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 94 

 

KNTB, a.s., © 2012. Porodní sál: Předporodní kurzy [online]. [cit. 2019-02-07]. Dostupné 

z: https://www.kntb.cz/porodni-sal 

Kroměřížská nemocnice a.s., © 2015. Porodní sál [online]. [cit. 2019-02-07]. Dostupné z: 

http://www.nem-km.cz/porodni-sal  

Pirátská strana, 2017. Za důstojné porody: Chceme možnost volby a rozmanitou péči [on-

line]. [cit. 2019-02-01]. Dostupné z: https://www.pirati.cz/tiskove-zpravy/porodni-asis-

tentky-a-rozmanitost-pece.html 

Počet obyvatel Zlínského kraje se snižuje, © 2018. Český statistický úřad [online]. [cit. 

2019-01-30]. Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/xz/pocet-obyvatel-zlinskeho-kraje-se-

snizuje 

MATOUŠKOVÁ ŠŤASTNÁ, Jitka, 2016. Zájem žen o poradenství a péči poskytovanou 

porodní asistentkou. Brno. Bakalářská práce. Masarykova univerzita. Lékařská fakulta. Ve-

doucí práce PhDr. Radka Wilhelmová, Ph.D. [online]. [cit. 2019-01-18]. Dostupné z: 

https://is.muni.cz/th/zr855/Zajem_zen_o_poradenstvi_a_peci_poskytovanou_porodni_asis-

tentkou.pdf  

MGR. PAVLÍKOVÁ, Markéta, MSc., 2015. Analýza dat o rodičkách z registru národního 

referenčního centra [online]. [cit. 2019-03-31]. Dostupné z: http://www.biostatis-

ticka.cz/wp-content/prilohy/Analyza-dat-o-rodickach-z-registru-NRC.pdf 

MSPV, © 2018. Vývoj vybraných ukazatelů životní úrovně v České republice v letech 1993-

2017 [online]. [cit. 2019-02-18]. Dostupné z: https://www.mpsv.cz/files/clanky/34455/Po-

radac1.pdf  

MZČR, 2014. Kdo je porodní asistentka a jak se stát porodní asistentkou? [online]. [cit. 

2019-01-18]. Dostupné z: https://www.mzcr.cz/dokumenty/kdo-je-porodni-asistentka-a-

jak-se-stat-porodni-asistentkou-_9078_3076_3.html 

Oprávnění k poskytování zdravotních služeb (informace, formuláře). Zlínský kraj [online]. 

[cit. 2019-01-19]. Dostupné z: https://www.kr-zlinsky.cz/opravneni-k-poskytovani-zdravot-

nich-sluzeb-cl-140.html   

OZP, © 2019.  Benefity OZP [online]. [cit. 2019-01-31]. Dostupné z: https://www.benefi-

tyozp.cz  

Stav a pohyb obyvatelstva ČR – 2017, 2018. ČSÚ [online]. [cit. 2019-01-30]. Dostupné z: 

https://www.czso.cz/csu/czso/stav-a-pohyb-obyvatelstva-v-cr-rok-2017 

https://is.muni.cz/th/zr855/Zajem_zen_o_poradenstvi_a_peci_poskytovanou_porodni_asistentkou.pdf
https://is.muni.cz/th/zr855/Zajem_zen_o_poradenstvi_a_peci_poskytovanou_porodni_asistentkou.pdf
https://is.muni.cz/th/zr855/Zajem_zen_o_poradenstvi_a_peci_poskytovanou_porodni_asistentkou.pdf
https://is.muni.cz/th/zr855/Zajem_zen_o_poradenstvi_a_peci_poskytovanou_porodni_asistentkou.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/34455/Poradac1.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/34455/Poradac1.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/34455/Poradac1.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/34455/Poradac1.pdf
https://www.kr-zlinsky.cz/opravneni-k-poskytovani-zdravotnich-sluzeb-cl-140.html
https://www.kr-zlinsky.cz/opravneni-k-poskytovani-zdravotnich-sluzeb-cl-140.html
https://www.kr-zlinsky.cz/opravneni-k-poskytovani-zdravotnich-sluzeb-cl-140.html
https://www.kr-zlinsky.cz/opravneni-k-poskytovani-zdravotnich-sluzeb-cl-140.html
https://www.benefityozp.cz/
https://www.benefityozp.cz/
https://www.benefityozp.cz/
https://www.benefityozp.cz/


UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 95 

 

RBP, © 2019. Ženy od 19 do 59 let [online]. [cit. 2019-01-31]. Dostupné z: https://www.rbp-

zp.cz/pro-pojistence/preventivni-program/zeny-od-19-do-59-let/ 

UNIPA, © 2018. Mezinárodní etický kodex porodních asistentek (ICM) [online]. [cit. 2018-

11-27]. Dostupné z: https://www.unipa.cz/mezinarodni-eticky-kodex-porodnich-asistentek-

icm/ 

Uherskohradišťská nemocnice a. s., 2019. Předporodní kurzy UHN [online]. [cit. 2019-02-

07]. Dostupné z: https://www.nemuh.cz/doc/porodnicko-gynekologicke-oddeleni/predpo-

rodni-psychoprofylakticke-kurzy 

UNIPA, © 2019. O nás [online]. [cit. 2019-02-01]. Dostupné z: https://www.unipa.cz/o-nas/ 

VRLOVÁ, Lenka, © 2016. Porodní asistentka Lenka Vrlová [online]. [cit. 2019-02-07]. 

Dostupné z: https://www.porodniasistentka.net/tehotenstvi/ 

VZP, © 2019. Výhody a příspěvky [online]. [cit. 2019-01-31]. Dostupné z: 

https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky 

VZP ČR, © 2019. Postup uzavírání smluv pro jednotlivé typy poskytovatelů zdravotních 

služeb: Ostatní péče [online]. [cit. 2019-02-01]. Dostupné z: https://media.vzpstatic.cz/me-

dia/Default/dokumenty/smlouvy/ostatni-pece/vzor_typove_smlouvy_pro_nelekare.pdf 

VOZP, © 2019. Program zdraví [online]. [cit. 2019-01-31]. Dostupné z: 

https://www.vozp.cz/programzdravi  

ZATLOUKALOVÁ, Lucie, 2016. Podnikatelský plán na založení privátní praxe porodní 

asistentky ve městě Prostějov. Zlín. Diplomová práce. Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně. [on-

line]. [cit. 2019-01-30]. Dostupné z: https://digilib.k.utb.cz/bitstream/han-

dle/10563/37257/zatloukalová_2016_dp.pdf?sequence=1&isAllowed=y  

ZPMVCR, © 2018. Fond prevence 2019 [online]. [cit. 2019-01-31]. Dostupné z: 

https://www.cpzp.cz/programy/index.php?zeny 

ZPŠ, © 2016. Pro maminky a novorozence [online]. [cit. 2019-01-31]. Dostupné z: 

https://www.zpskoda.cz/pro-pojistence/zdravotni-programy-2019/pro-maminky-a-novoro-

zence 

  

 

 

 

 

 

 

https://www.vozp.cz/programzdravi
https://digilib.k.utb.cz/bitstream/handle/10563/37257/zatloukalová_2016_dp.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://digilib.k.utb.cz/bitstream/handle/10563/37257/zatloukalová_2016_dp.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://digilib.k.utb.cz/bitstream/handle/10563/37257/zatloukalová_2016_dp.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://digilib.k.utb.cz/bitstream/handle/10563/37257/zatloukalová_2016_dp.pdf?sequence=1&isAllowed=y


UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 96 

 

SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

ČKPA         Česká komora porodních asistentek 

ČSÚ            Český statistický úřad 

FIGO          Mezinárodní federace gynekologů a porodníků 

ICM            Mezinárodní konfederace porodních asistentek 

OSVČ         Osoba samostatně výdělečně činná 

UNIPA       Unie porodních asistentek 

WHO          Světová zdravotnická organizace 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 97 

 

SEZNAM OBRÁZKŮ 

Obr. 1. Druhy živností (vlastní zpracování dle zákona č. 455/1991 Sb.) ................... 16 

Obr. 2. Podnikání právnických osob (vlastní zpracování dle zákona č. 90/ 2012 Sb.)

 ........................................................................................................................... 17 

Obr. 3. Prostředí trhu (vlastní zpracování dle Slouka, 2017, s. 53) ........................... 30 

Obr. 4. SLEPT analýza (vlastní zpracování dle Borovský, 2011, s. 55) ..................... 31 

Obr. 5. Porterův model 5P (vlastní zpracování dle Slouka, 2017, s. 68) ................... 32 

Obr. 6. Přírůstek obyvatel ve Zlínském kraji v letech 2007 –  2017. Zdroj: ČSÚ, 2018

 ........................................................................................................................... 37 

Obr. 7 Porodnost a úmrtnost ve Zlínském kraji. Zdroj: ČSÚ, 2017, s. 18 ................. 37 

Obr. 8. Vzdělanostní struktura rodiček (vlastní zpracování, zdroj: ČSÚ, 2011-2015, s. 

10) ...................................................................................................................... 38 

Obr. 9. Průměrná hrubá mzda v roce 2018 (vlastní zpracování dle ČSÚ, © 2018) .. 40 

Obr. 10. Podíl nezaměstnaných osob v krajích ČR k 31. 3. 2018, zdroj: ČSÚ, 2018 41 

Obr. 11. Zkušenost žen se soukromou porodní asistentkou (vlastní zpracování, n – 110)

 ........................................................................................................................... 52 

Obr. 12. Služby porodní asistentky, které ženy využily (vlastní zpracování, n – 44) .. 52 

Obr. 13. Hodnocení porodní asistentky ženami (vlastní zpracování, n – 46) ............. 53 

Obr. 14. Doporučení porodní asistentky ženami (vlastní zpracování, n – 44) ........... 54 

Obr. 15. Zájem žen o další služby porodní asistentky (vlastní zpracování, n – 110) . 55 

Obr. 16. Ochota žen hradit služby porodní asistentky (vlastní zpracování, n – 110) . 56 

Obr. 17. Vizitka (vlastní zpracování) .......................................................................... 74 

Obr. 18. Informační letáček (vlastní zpracování) ....................................................... 75 

Obr. 19. Bod zvratu – optimistická varianta (vlastní zpracování) ............................. 85 

Obr. 20. Gantův diagram (vlastní zpracování)........................................................... 86 

Obr. 21. Zkušenost žen s porodem (vlastní zpracování, n – 110) ............................. 122 

Obr. 22. Počet těhotenství (vlastní zpracování, n – 73) ........................................... 123 

Obr. 23. Přínos porodních asistentek pro ženy (vlastní zpracování, n – 110) ......... 123 

 

file://///Users/Romi/Downloads/DP_Galetkova.R-revize-tabulek-a-obrázků.docx%23_Toc5104142
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PŘÍLOHA Č. 4: DOTAZNÍK – ZÁJEM ŽEN O SLUŽBY PORODNÍ 

ASISTENTKY 

 

Vážené a milé ženy, 

 

jmenuji se Romana Galetková a studuji na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně obor Ma-

nagement ve zdravotnictví, současně pracuji jako porodní asistentka v Krajské nemocnici 

Tomáše Bati ve Zlíně. Dostává se Vám do rukou dotazník, který je součástí mé diplomové 

práce: Projekt založení soukromé praxe porodní asistentky ve Zlíně. Cílem dotazníkového 

šetření je zmapovat situaci potřeb těhotných žen a žen plánujících těhotenství ve Zlínském 

kraji.  

 

Budu ráda, pokud věnujete 5-10 minut svého času k vyplnění dotazníku a věřím, že má práce 

svým dílem přispěje k rozvoji povědomí o komunitní péči porodních asistentek. Označte 

prosím vždy jen jednu odpověď, dokud za otázkou nebude vložen text: Možno zaškrtnout 

více odpovědí. Otázka č. 6, 8 je otevřená pro Váš názor. Předem Vám děkuji za ochotu, 

zájem a čas vyplnit dotazník.☺  

 

1. Máte již zkušenosti s těhotenstvím a porodem?  

a) ne, teprve těhotenství plánuji 

b) ne, ale nyní jsem těhotná 

c) ano 

 

2. Pokud jste v předchozí otázce odpověděla c) ano kolikáté těhotenství to je?  

a) druhé 

b) třetí 

c) čtvrté a vyšší 

 



 

 

3. Máte již zkušenosti se soukromou porodní asistentkou?  

a) ne (přejděte prosím na otázku č. 7)  

b) ano 

 

4. Pokud jste v předchozí otázce odpověděla b) ano při jaké příležitosti? Možno zaškrtnout 

více odpovědí.  

a) předporodní kurz 

b) cvičení v těhotenství 

c) doprovod k porodu 

d) poporodní návštěva 

e) jiné: 

_____________________________________________________________________ 

 

5. Jaká byla vaše zkušenost, zvolte prosím hodnocení 1-5 (1 výborné, 5 velmi špatné) 

 

6. Doporučila byste služby porodní asistentky ostatním ženám? Co Vás k rozhodnutí vede? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

____ 

 

7. Zaujala by Vás některá z nabízených služeb? Možno zaškrtnout více odpovědí.  

a) podpora mexickým šátkem Rebozo v těhotenství, při porodu nebo v šestinedělí 

b) tejpování v těhotenství, po porodu 

c) aromaterapie  

d) symptotermální metoda – metoda přirozeného plánování rodičovství 

 

8. Myslíte si, že jsou komunitní porodní asistentky pro ženy přínosem?  



 

 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

9. Byla byste ochotná za služby soukromé porodní asistentky platit?  

a) ano 

b) ne (přejděte prosím na otázku č.14) 

 

10. Pokud jste v předchozí otázce odpověděla a) ano pokračujte v následujících otázkách. 

Kolik Kč byste byla ochotná zaplatit za 1 lekci předporodního kurzu (90minut)?  

a) méně než 300 Kč 

b) 300 Kč 

c) 400 Kč 

d) více než 400 Kč 

 

11. Kolik Kč byste byla ochotná zaplatit za 1 lekci cvičení v těhotenství (60 minut)?  

a) méně než 200 Kč 

b) 200 Kč 

c) 300 Kč 

d) 400 Kč 

e) více jak 400 Kč 

 

12) Kolik Kč byste byla ochotná zaplatit za 1 individuální konzultaci (60 minut)?  

a) méně než 400 Kč 

b) 400 Kč 

c) 500 Kč 

d) více jak 500 Kč 

 



 

 

13. Kolik Kč byste byla ochotná zaplatit za poporodní návštěvu domů (60 minut, v ceně není 

zahrnuto cestovné)? 

a) méně než 400 Kč 

b) 400 Kč 

c) 500 Kč 

d) více jak 500 Kč 

 

14.  Uveďte prosím nejvyšší dosažené vzdělání. 

a) základní 

b) vyučena 

c) středoškolské s maturitou 

d) vysokoškolské 

 

15. Uveďte prosím Vaši věkovou kategorii.  

a) méně jak 18 

b) 18-24 

c) 25-30 

d) 31-35 

e) více jak 35 

 

Děkuji Vám,  

Bc. Romana Galetková ☺ 

 

 

 

 



 

 

PŘÍLOHA Č. 5: VYHODNOCENÍ DOTAZNÍKOVÉHO ŠETŘENÍ 

Zkušenosti žen s těhotenstvím a porodem  

„Máte již zkušenosti s těhotenstvím a porodem? Pokud jste odpověděla c) ano kolikáté tě-

hotenství to je?“ 

Z výsledků výzkumu realizovaného na vzorku 110 respondentek vyplývá, viz obrázek 11. 

níže, že 66 % žen již má zkušenosti s porodem a těhotenstvím, 7 % žen je poprvé těhotných 

a 27 % žen teprve těhotenství plánuje. Ženy, které v první otázce mají již zkušenosti s těho-

tenstvím a porodem, byly následně tázány na četnost těhotenství. 73 žen má již zkušenost 

s těhotenstvím a porodem. Podíl žen, které poprvé rodily, byl 30 %. Podíl žen, které rodily 

podruhé, bylo největší množství, a to 43 %. Ženy, které rodily potřetí, zaujaly třetí místo 

s podílem 16 %. Nejméně bylo žen, se čtvrtým a vyšším těhotenstvím. Četnost těhotenství 

je zobrazeno v obrázku 12. 

 

Obr. 21. Zkušenost žen s porodem (vlastní zpracování, n – 110) 



 

 

 

Obr. 22. Počet těhotenství (vlastní zpracování, n – 73) 

Jsou porodní asistentky pro ženy přínosem?  

„Myslíte si, že jsou komunitní porodní asistentky pro ženy přínosem?“ 

Zde odpovídalo 110 respondentek, z toho 95 % je toho názoru, že jsou porodní asistentky 

pro ženy přínosné, 3 % neví a 2 % je toho názoru, že nejsou, jak lze vidět na obrázku 18. 

 

Obr. 23. Přínos porodních asistentek pro ženy (vlastní zpracování, n – 110) 

 

 


